C/ 00 SC 0	PO	L 0	# 1	C/ 80	SC 80.1.5	P 80	L 45	# 3
Brown, Matt	Huawei	-•		Brown, Mat		Huawei		
Comment Type E Keep 802.3ck aligned	Comment Status A with the new revision 802.3dd		(bucket1)	Comment T 100GA		Comment Status A are relevant to the new PMD	s specified in a	<i>(bucke</i> 802.3db.
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy			
	align 802.3ck with the lastest	draft of the new	revision 802.3dc.		able 80-5 with ' for the VR1/S	802.3db including 100GBAS	E-VR1/SR1. In	columns for 120F/120G
Response ACCEPT.	Response Status C			Response	YT IN PRINCIF	Response Status C		
Cl 69 SC 69.2.6 Brown, Matt Comment Type T EEE is not supported	P 69 Huawei <i>Comment Status</i> A by the Clause 163 PMDs.	L 23	# 2 EEE (bucket1)	This co and D2 the sco Howeve	mment does r .1 or the unsa pe of the recir	not apply to the substantive ch tisfied negative comments fro culation ballot. ad change is an improvement	m previous dra	
SuggestedRemedy				C/ 163	SC 163.9.3	.5 P 213	L 11	# 4
can achieve lower pov To: "Some Backplane	ws. onal EEE feature, described in ver consumption during period Ethernet PHYs support the op lower power consumption dur <i>Response Status</i> C	ls of low link util otional EEE fea	ization." ure, described in	Suggested	<i>ype</i> E vords are miss Remedy	Huawei Comment Status A sing. accord to 163A.3.1.3 is the tra	ansmitter trans	RITT transition time (C
ACCEPT IN PRINCIP						rd to 163A.3.1.3 is equal to the		
	ot apply to the substantive cha isfied negative comments fron sulation ballot			Response ACCEF	PT IN PRINCIF	Response Status C PLE.		
	d change is an improvement t	o the draft.		Resolve	o ucina the rec	solution to comment #30.		

C/ 120G	SC 120G.3.3	P 267	L 27	# 5	C/ 120G	SC 120G.3	.3.5.2	P 270	L 19	# 7
Brown, Matt		Huawei			Brown, Mat	tt		Huawei		
Comment Ty	pe E	Comment Status A		(bucket1)	Comment	Туре Т	Comme	nt Status A		HI SI metho
	120G-7, footno the BER requi	te "a" is redundant since the rement.	e referenced sub	clause 120G.3.3.5		g, the adjustm s is not clear in			lization to minim	ize VEC are iterative,
SuggestedRe	emedy				Suggested	Remedy				
Delete fo	otnote a.					•	n to reflect th	e interative natur	e. Update item g	in 120G.3.4.3.2 in a
Response		Response Status C			similar	way.				
ACCEPT		Ξ.			Response		Respons	e Status C		
		apply to the substantive cha fied negative comments fron			ACCE	PT IN PRINCIF	PLE.			
However Impleme	e of the recircu r, the proposed nt the suggeste SC 120G.3.4	change is an improvement t	to the draft.	# 6	"The pa genera that the	ator preemphas	or amplitude a is and refere the smallest	and random jitter nce receiver setti	ngs are adjusted	ile the pattern to minimize VEC, so I VEC is within the
Brown, Matt		Huawei			C/ 120G	SC 120G.3	4.3.2	P 273	L 54	# 8
Comment Ty	pe E	Comment Status A		(bucket1)	Brown, Mat	#		Huawei		
		te "a" is redundant since the	e referenced sub	clause 120G.3.4.3	Comment		Comme	nt Status A		MI SI FD
•	the BER requi	rement.				51	nition of the	arget insertion lo	ss for the freque	ncy dependent
SuggestedRe					attenua	ator was added	I. However, tl	ne frequency rang		
Delete fo	othote a.					el is not specifi	ed.			
Response		Response Status C			Suggested					
This com and D2.1	or the unsatist	apply to the substantive cha fied negative comments fron			approx	y the frequency simate the target os 0.01 to 40 G	et insertion lo		quency depende	nt attenuator must
	e of the recircu	lation ballot. change is an improvement t	to the draft		Response		Respons	e Status C		
nowever	nt the suggeste		to the drait.		ACCE	PT IN PRINCIP	PLE.			

	4.5 <i>P</i> 276	L 5	# 9	C/ 163	SC 163.9.3.4	P 213	L 12	# 12
Brown, Matt	Huawei			Brown, Mat	t	Huawei		
Comment Type T	<i>Comment Status</i> R et voltage" is not defined.		MO DC CM voltage	Comment T		<i>Comment Status</i> A reference transition time is		RITT transition time (Co
SuggestedRemedy Provide explanation fo Response REJECT.	r what is meant by "ground o <i>Response Status</i> C s to make any changes to the	-		In 163A the invo H(0)(f) this me transitio 1. Suggestedf	A.3.1.3 the pulse i oking clause. "Ob from Equation (16 othod." The param on time the amplit Remedy	response is calculated as fo tain the output pulse respor 63A–2), where Av and fb are neters Av and fb are not pro tude is not important so Av	bllows, requiring nse, h(t), as def re specified by th ovided in 163.9.3 could be set to	Av and fb as input from ined in 93A.1.5,with he clause that invokes 3.4. For calculation of an arbitrary value, e.g.,
C/ 120G SC 120G.4.1	P 276	L 11	# 10	Alterna	itely	qual to 53.125 GBd and Av		
Brown, Matt Comment Type E The term "(informative and 120F.4.2.	Huawei <i>Comment Status</i> D)" would better be "(recomme	ended)" and shou	ld align with 163.10.2	Response ACCEF	PT IN PRINCIPLE	qual to 53.125 GBd. In 163 <i>,</i> Response Status C nse to comment #30.	A.S. 1.3 Specify	that the value of AV is 1.
SuggestedRemedy In the title of 120G.4.1	change "(informative)" to "(r	ecommended)".			0 1	line number from blank to 1	2.]	
Proposed Response	Response Status Z	,		C/ 00	SC 0	P 0	L 0	# 13
REJECT.				Brown, Mat	t	Huawei		
This comment was W	THDRAWN by the comment	er.		Comment 7	51	Comment Status A		(bucket
C/ 163A SC 163A.3.1 Brown, Matt Comment Type E	Huawei Comment Status A	L 24	# 11 (bucket1)	make th return le	hem common thro oss parameter an eters names for in	insertion loss parameter a oughout the draft and presund variable names as update isertion loss which include of isertion loss which include of isertion loss which include of isertion loss which include of	mably to align ved in D2.1. How	with the mixed-mode vever, the adopted
This is sequence of st	eps in method to determine t	ransition time.		Suggested	Remedy			
SuggestedRemedy Convert the method to	a lettered list.			Change		ommon-mode return loss" t	o "differential-m	ode to common-mode
Response ACCEPT.	Response Status C			return le Change return le	e "common-mode	e to differential return loss" to	o "common-mo	de to differential-mode
				Response		Response Status C		
				This co		•		IEEE P802.3ck D2.2

C/ 163 SC 163	.9.2.1.3	P 209	L 33	# 14	C/ 163A	SC 163A.3.1	.3 P 322	L 3	# 17
Lusted, Kent		Intel Corporat	ion		Lusted, Ken	t	Intel Corporatio	n	
Comment Type E	R Comme	ent Status A		TF RLcc	Comment T	ype ER	Comment Status A		RITT transition time (CC
There is an editor fixture specification		noved in the next of	draft, pending im	provements to the test	There is 120G.	s an editor's no	te to be removed in the next dra	aft, to align the	e ITOL test in 163 and
SuggestedRemedy					SuggestedF	Remedy			
Resolve the test	ixture improvem	ents and remove t	the editor's note		Align th	e ITOL tests a	nd remove the editor's notes		
Response	Respons	se Status C			Response		Response Status C		
ACCEPT IN PRIM	ICIPLE.				ACCEP	T IN PRINCIP	LE.		
Resolve using the	e result of comm	ent #79.			Resolve	e using the resp	conse to comment #54.		
C/ 120G SC 120	G.3.4.3.2	P 274	L 9	# 15	C/ 162A	SC 162A.4	P 287	L 45	# 18
Lusted, Kent		Intel Corporat	ion		Wu, Mau-Li	n	MediaTek Inc.		
Comment Type E	R Comme	ent Status A		MI SI FDA	Comment T	ype TR	Comment Status A		Host PCB ILd
and the frequency SuggestedRemedy	/ range.	noved in the next o ust the frequency r		anges to the Z_p value	defined equation respons	in (162A-1). Henn, ILdd_PCBm are of comment	aximum IL for TX or RX PCB is owever, the equation of (162A- ax(26.56) ~= 6.6 dB, which is N #18 in rg/3/ck/comments/draft1p3/802	1) is not correc IOT 6.875 dB.	ct. By quick check of the According to the closed
Response	Respons	se Status C			the equ	ation of (162A	-1) shall be modified as		
ACCEPT IN PRIM	1	-					(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))" . Hov (f)+0.1194*f+0.002*(f^2))" was a		
Resolve using the	e response to co	mment #110.			SuggestedF		(),		aa, mien ie mengi
C/ 120G SC 120	G.5.2	P 278	L 24	# 16	00	,	"0.9809*(0.417*SQRT(f)+0.11	94*f+0.002*(f^:	2))" to
Lusted, Kent		Intel Corporat	ion			`	(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))". Red	raw Figure 162	2A-1 accordingly if
Comment Type E	R Comme	ent Status A		(bucket1)	necessa Response	ary.	Desmanas Status		
There is an editor	's note to be ren	noved in the next of	draft, pending ch	anges to thef_b value.	,	T IN PRINCIP	Response Status C		
SuggestedRemedy						-	∟∟. □ "0.9809*(0.417*SQRT(f)+0.11	94*f+0.002*(f^:	2))"
Suggeolourioniouy	oct f b value and	remove the edito	r's note				RT(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))".	,	
Reaffirm the corre	sci i_b value and				E an and a	162A-1 uses co	and a surresting a		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Remove the editor's note.

C/ 162A S	C 162A.4	P 289	L 1	# 19	C/ 163	SC	163.10.1	P 215	L 13	# 21
Wu, Mau-Lin		MediaTek Inc.			Wu, Mau-	Lin		MediaTek Inc.		
Comment Type	F TR	Comment Status A		Host PCB ILdd	Comment	Туре	TR	Comment Status A		(bucket1)
defined in equation, I closed resp https://www	(162A-3). Ho Ldd_HostMa ponse of con v.ieee802.or	ximum IL from TP0 to TP2 is wever, the equation of (162A (x(26.56) ~= 10.54 dB, which i nment #19 in g/3/ck/comments/draft1p3/80 3) shall be modified as	-3) is not corre s NOT 10.975	ct. By quick check of the dB. According to the	(163-8 <i>Suggested</i> Chang	3)', inste <i>dRemea</i> ge the 'v	ad of 'Equa <i>ly</i> ⁄alue' of 'Co	node to differential-mode ins tion (163-7)'. mmon-mode to differential-r uation (163-8)".		
"1.5658*(0	.417*SQRT(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))" . Ho f)+0.1194*f+0.002*(f^2))" was			Response ACCE			Response Status W		
SuggestedRen		"4 ECE0*(0 447*CODT(E) 0 4	04*6.0000*/6	\Q\\" to	C/ 162	80	462.0.4.2	P 178	L 47	# 22
		"1.5658*(0.417*SQRT(f)+0.11 f)+0.1194*f+0.002*(f^2))". Red			Wu. Mau-		162.9.4.3	P178 MediaTek Inc.	L 41	# 22
necessary.					Comment		TR	Comment Status A		(bucket1
from "1.56 to "1.5658"	ACCEPT IN PRINCIPLE. Change (162A-3) from "1.5658*(0.417*SQRT(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))" to "1.5658*(0.471*SQRT(f)+0.1194*f+0.002*(f^2))". Figure 162A-2 uses correct equation.					dRemea	ly f' to 'item e'	hall be 'item e' in 162.9.4.3.3 '. <i>Response Status</i> W		
C/ 163A S	C 163A.4	P 323	L 53	# 20	ACCE	PT.				
Nu, Mau-Lin		MediaTek Inc.			01.400			D / = 0		"
Comment Type	e T	Comment Status A		(bucket1)	C/ 162		162.9.3.1.1	P 172	L 8	# 23
		ample test fixture and its refe			Wu, Mau-			MediaTek Inc.		
here is not TP5v.	correct, due	to the example test fixture sh	own in 163B.3	is for TP0v, instead of	Comment		TR	Comment Status A		TX Np (bucket2)
-	odu							e adopted for TX SNDR cal = 29 was used for SNR TX		
SuggestedRemedy Remove the sentence of "An example test fixture and its reference values are provided in 163B.3."					instead of N_p = 29. N_p = 29 was used for SNR_TX calibration in RITT test instead. Related rationale had been disclosed in previous contribution, wu_3ck_adhoc_01b_071421.pdf.					
Response		Response Status C			Suggestee	dRemea	ly			
ACCEPT.					Chang	ge 'N_p	= 29' to 'N_	p = 200'.		
					Response			Response Status W		
					The re	solutior		nt #50 changes N_p to 200. use to comment #50.		

202 20k D2 2 100/200/400 Ch/a Electrical Interfaces Task Earce 2nd Working Croup resirvulation ballet as

/ 161 SC	C 161.5.2.6	P 139	L 52	# 24	C/ 162	SC	162.9.3.1.	2 P 173	L 3	# 25
icholl, Shawn		Xilinx			Ran, Adee			Cisco		
omment Type	TR	Comment Status A		language (bucket1)	Comment	Туре	TR	Comment Status A		TX Vf (bucket2
The alignme yields the sa	ent markers s ame result as	/D2.0 Comment #162, P802 shall be mapped to tx_scrar s the process described in the onsistent with existing Clau	nbled_am<1284 he remainder of	4:0> in a manner that this subclause	essent (162.9	ially th .3.1.2) /alues;	ree except , and Np ar	ady-state voltage is currently ions: the fitted pulse is calcu nd Nv are different. 136.9.3. o need for a reference to this	, ilated by anothe 1.2 itself is a sir	r procedure nple definition of a sum
portions of C	Clause 161.	-		·				old is that the required spec		
uggestedReme	edy							.1.2 but as part of a normati values are different). One co		
·		text of P802.3ck/D2.0:				zation s		s implied by the text in 162.9		
		shall be mapped to am_txm blowing process.	apped<1284:0>	in a manner that yields	Suggested	Reme	dy			
esponse		Response Status W					-	aph of 162.9.3.1.2 to the follo	owing:	
and D2.1 or the scope of However, the	ACCEPT IN PRINCIPLE. This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not wit the scope of the recirculation ballot. However, the proposed change is an improvement to the draft. On page 139 line 52 change:				Nv is s are de <i>Response</i> ACCE	et equ fined ir PT IN	lal to Np. T n 162.9.3.1 PRINCIPLI	Response Status W	taining p and th	e values of M and Np
To:		ŧ.0×						onse to comment #50.		solves this comment.
"am_txmapp	ped<1284:0>	"			C/ 162	50	162.11.3	P 186	L 43	# 26
On page 13	39 line 48 ins	ert a new subclause headin	ig:		Ran, Adee		102.11.5	Cisco	L 4 5	# 20
"161.5.2.6.1	Alignment r	narker mapping"			,		TD		<u>и</u> т.	
"One group of	of aligned an	ragraph starting at line 48 t nd reordered alignment mar aligned and reordered aligr	kers are mappe	d every 20 × 16 384 66-	Comment When facing	measu		Comment Status A assembly ERL, the test fixtu		fx wording (CC) (bucket loes not have a host-
		eled am_txmapped<1284:0			Suggested		•	"cable-facing".		
	Alignment m	arker insertion			0	e 1105	t-lacing to	0		
161.5.2.6.2	ot markor ar	oup shall be inserted so it ap	opears in the ou	tput stream every 81	Response ACCE	--		Response Status W		

C/ 162	SC 162.11.7.1	P 192	L 8	# 27	C/ 163	SC 163.9.3.5	P 212	2 L 53	# 28
Ran, Adee		Cisco			Ran, Adee		Cisco		
Comment Typ	pe E	Comment Status A		CA COM pkg (bucket3)	Comment Ty	pe TR	Comment Status	4	RITT transition time (CC
existing e	equations 93A-1 s should be refe	-13a and 93A-14a use a pa 13 and 93A-14). The text h erenced instead.			measure	ment at the die	bump is not feasible,	and the S-parame	neasured or calculated; but eters may include some on- the die bump" is not always
00		-13 and 93A-14a to 93A-14	4.		This item	is about a cas	se where Tr is known		
Consider	merging equat	ions 93A-12a, 93A-13a, 93	3A-14a with th	eir existing counterparts.	Just as t	he s-parameter			ne transmitter describing the
Response		Response Status C			SuggestedRo	emedy			
ACCEPT	IN PRINCIPLE				Change	,			
Implemer	nt the suggeste	d remedy with editorial lice	ense including	merging the equations.			die bump and defined observation filter"	according to the	method in 120G.3.1.4
	grammar on pa has different" to	ge 192 line 9 o "has a different".			"Tr shou		as the value at the inp ut with no observation		-parameters network, as
					Response		Response Status	C	
					ACCEPT	IN PRINCIPLI	E.		
					"Tr is the	transition time	nder discussion to: (see 120G.3.1.4, exc arameter network"	ept that there is n	o observation filter) at the

Implement with editorial license.

C/ 163	SC 16	3.9.3.5	P 213	L 1	# 29	C/ 163	SC	163.9.3.5	P 213	L 9	# 30
Ran, Adee	;		Cisco			Ran, Adee			Cisco		
Comment	Туре Т	-	Comment Status A		RITT transition time (CC)	Comment	Туре	ER	Comment Status A		RITT transition time (CC)
modifie definiti	ed measu ion of the t	rement filt	by all three items in the list er, and 120E.3.1.5 itself is time.			the trai contair	nsmitte ns some	r is a pack	re (defined as TP0-TP0a ir	S-parameter	at it is about a case where is and transition time, but it nown S-parameters, and the
Suggested	dRemedy					signal	can be	measured	lat IP0a.		
Chang	ge "defined	l accordin	g to the method in" to "def	ined in", in	all three bullets.				nce_ transmitter model sho nat the reference value mat		but its transition time easured transition time at
Chang	ge "and ad	justed" to	"adjusted" in the second b	oullet.		TP0a.	,				
Response	PT IN PRI		Response Status C			This sh	nould b	e written m	nore clearly.		
AUULI		NOII LL.				Suggested	Remed	ly			
In the s change adjuste to: "Tr Resolv	second bu e: "Tr is th ed to remo is the mea	Illet e transmir ove the eff asured tra cern abou	ect of the observation filte nsmitter transition time (so It the third bullet using the	ed using th r" ee 120G.3.4	e method in 120G.3.1.4 and .4)"	"If the f a TPO S^(tp) i TPOa S measu values the refe	transmi to TP0a in 93A. S-paran red at ⁻ (see 10 erence	a trace with 1.2 is used neters. The TP0a with 62.9.3.1.3)	rises a device with unknow h known S-parameters, the d, and Tr is determined fror e transmitter's transition tin transmitter equalization tur). Tr is set as the value in E time Tr(ref), determined ac	en the transmin m measuremenne (as defined med off by se Equation (93A	tting coefficients to preset 1 -46) that would result in
impion			0100.			Response			Response Status C		
						ACCE	PT IN F	PRINCIPLE	Ξ.		
						"If the transiti is dete transm turned in Equa accord measu	transmi on time rmined itter tra off by s ation (9 ing to 1 red trai	e then the t from mea ansition tim setting coe 93A-46) the	nposed of a device with unl transmitter device package surement at TP0v and the ne (see 120G.3.1.4) is mea officients to preset 1 values at would result in the refere with fb and Av equal to va e."	model S^(tp) TP0 to TP0v sured at TP0v (see 162.9.3 ence transition) in 93A.1.2 is used, and Tr S-parameters. The v with transmit equalization .1.3). Tr is set as the value

302.3ck D2.2 100/200/400 Gb/s Electrical Interfaces Task Force 2nd Work	king Group recirculation ballot co
---	------------------------------------

C/ 163	SC 163.9.3.5	P 2	13	L 12	# 31
Ran, Adee		Cisco			
Comment T	ype E	Comment Status	Α	tra	ansition time (CC) (bucket1)
		zation off by setting or rd: equalization not '			
Suggested	Remedy				
Change	e "transmitter eq	ualization off " to "tra	ansmitte	er equalizatior	turned off".
Response		Response Status	С		
equaliza Change	ation". e "transmitter eq	ualization off" to "tra	nsmit e	qualization tu	
C/ 163	SC 163.9.3.5	P 2	13	L 13	# 32
Ran, Adee		Cisco	1		
Comment T	ype TR	Comment Status	Α		RITT transition time (CC)
need to becaus (H_BT(Followir	have the meas e the observation f) in Equation 16 ng up on unsatis	urement "adjusted to n filter is also includ 33A-2). sfied comment #21 a	o removed in th gainst	e the effect of e calculation of D2.1 it seems	a value Tr(ref); there is no the observation filter", of Tr(ref) in 163A.3.1.3 that the filter is indeed becomes aligned to 163
(subjec	t of another com				3 will be addressed.
Suggested	,				
In the th	hird item, delete	"and adjusted to rer	nove th	e effect of the	observation filter".
Response ACCEP	T IN PRINCIPL	Response Status E.	С		
In the th	nird item, delete	"and adjusted to rer	nove th	e effect of the	observation filter".

In Figure 163A–3 add the measurement filter H_BT(f).

C/ 163	SC 1	63.13.4.3	P 2	26	L7	# 33
Ran, Adee			Cisco			
Comment	Туре	т	Comment Status	Α		(bucket3
		alue/comm d in Table 1		al valu	e. But the manda	tory requirement is a
For co	nsistenc	y, item TC	12 should also refe	er to the	e table.	
Suggested	Remed	/				
	n tonnou,					
			o "Per Table 163-5	in bo	h items.	
		comment t	o "Per Table 163-5 Response Status		h items.	
Chang	e value/	comment t			h items.	
Chang Response ACCE	e value/	comment to		С	th items.	# 34
Chang Response	e value/ PT. SC 9	comment to	Response Status	C 29		# 34
Chang Response ACCE	PT.	comment to	Response Status P 2	C 29		# <u>34</u> (bucket1

SuggestedRemedy

Format "rd" in superscript.

Response	Response Status	С
ACCEPT.		

C/ 93A	SC 93A.1.2.3	P 233	L 13	# 35		C/ 120G	SC 1	20G.3.1	P 261	L 3	# 37		
Ran, Adee		Cisco				Ran, Adee			Cisco		_		
Comment T	Гуре Е	Comment Status A		COM pkg (bi	ıcket3)	Comment T	/pe	TR	Comment Status A		HO outpu	swing (C	:C)
"a") ex duplica	cept for parameter te equations is not	I2a through 93A-14a are io names z_p2 and Z_c2 ins t a good service to the rea	stead of z_p and			As dem	onstrat	ed in https:/	d comment #37 against [/www.ieee802.org/3/ck/p pecification measured wit	ublic/21_07/rai			Ð
Suggested		the state of the state for a two states and	to the fallowing				, put, be	ecause the r	esult is strongly depende	ent on the host	channel and e	qualization	۱
Change	e the paragraph ar	ter the editorial instruction	to the following:			applied.							
parame defined substitu	eters z_p2 and Z_c I by Equation (93A	econd package transmissi c2, the scattering paramete (12), Equation (93A-13), 2 substituting Z_c."	ers for the secon	d transmission line		this com swing is	not to	proposes a ı o high. Nam	e/measure this parameture/measure this parameture new specification, based ely, v_f using the linear f smitter equalization is no	on PRBS13Q, it procedure, si	to verify that the milar to 162.9.	ne output 3.1.2, with	า
(with _	denoting subscript	<i>.</i> ,,,,,,,,,,,,				v frepr	esents	the asympto	ote of the (linear) step rea	sponse of the t	ransmitter, incl	uding any	,
Delete	equations 93A-12a	a through 93A-14a.				equaliza	tion ap	oplied. It can	be used to predict the e				
Response		Response Status C				not pres	ent in	PRBS13Q it	self.				
ACCEF	PT IN PRINCIPLE.								ponds to Vdiffptp of 900				
Resolv	e using the respon	nse to comment #27						earlier C2M	specifications. This limit pic.	may be somew	hat too high b	ıt	
C/ 120F	SC 120F.3.2.4	P 246	L 5 1	# 36		SuggestedF	emedy	/					
Ran, Adee Comment T	Type TR	Cisco Comment Status D		with	ndrawn			able 120G– ue: 450, Unit	1 with Parameter: Steady s: mV.	y-state voltage	v_f (max), Ref	erence:	
transm		s transmitter parameters un ckage model options in 16 n or reference.			00,	120G.5.	4 Stea	dy-state vol	0				
Suggested	Remedy								_f is defined as the sum the specific equalization				al
		ed list, between items d and v copy the same content.	d e, preferably p	pinting to item e in			, he line		ure for obtaining p and th				
Proposed F	Response	Response Status Z				Response		F	Response Status C				
REJEC	ст.					ACCEP	T IN P	RINCIPLE.	-				
This co	mment was WITH	IDRAWN by the commente	er.			Comme	nt #38	suggests co	onditionally setting the lin	nit to 300 mV.			
						The follo https://w 21.pdf	owing r /ww.iee	elated prese ee802.org/3/	entation was reviewed at ck/public/adhoc/sept22_	a prior ad hoc 21/kochuparan	meeting: nbil_3ck_adho	2_01_092	2
							and no		to 14 there is consensu differential peak to peak				
COMMENT		ER/editorial required GR/ atched A/accepted R/reje					U/unsa	atisfied Z/wi		ent ID 37		je 10 of 5 1-10-13 ∷	

According to straw poll 15 and 16 there is consensus to set the steady state voltage limit to 375 mV.	A: set t B: leav A:16 B		V			
According to straw poll 17 there is consensus to set the differential peak to peak output voltage to 750 mV.	C/ 120G Ran, Adee	SC 12	0G.3.1	P 261 Cisco	L 3	# 38
Implement the suggested remedy, except set the steady-state voltage limit to 375 mV.	Comment 7		TR different	Comment Status A tial peak-to-peak voltage is	defined at TP	HO output swing (CC)
Also, change the differenitial peak to peak voltage limit to 750 mV. Implement with editorial license.	module receive but rea adapta	e input wil ers which I CTLEs	ll have. T may use may bec CDR fun	The limit of 870 mV is too hi ed low-voltage CMOS proce some nonlinear with such land ctionality and create much v	gh for moder sses. The ref ge signals ar	n module host-side rerence CTLE is fully linear nd it may messs with its
Note: Differential peak-to-peak output voltage (DPPV) Note: Straw poll #11 and #12 relate to the measurement and specification method. Straw poll #11 (chicago) Straw poll #12 (pick one)	Note th that the	hat the mo	odule ou	tput "short" setting, which a to the measurement point		
I support the following to address host output and module output DPPV: A: no change to draft B: add steady-state voltage specification per comment #37, but leave DPPV as is C: adjust the DPPV maximum value per comments #96 and #150 to account for pattern	from 87	e the valu 70 to 600	mV.	erential peak-to-peak outpu	Ū (,
dependency #11: A: 9 B: 10 C: 10 #12: A: 7 B: 6 C: 8				-state voltage specification i ification to 300 mV. <i>Response Status</i> C	s added (sub	ject of another comment),
Straw poll #13 (direction) I support the following to address host output and module output DPPV: A: add steady-state voltage specification per comment #37, but leave DPPV as is B: adjust the DPPV maximum value per comments #96 and #150 to account for pattern dependency A: 17 B: 7	ACCEF	PT IN PR e using th	-			
Straw poll #14 (decision) I support adding steady-state voltage specification per comment #37, but leave DPPV as is. Y: 20 N: 9						
Straw poll #15 (chicago) Straw poll #16 (choose one) I support setting the steady state voltage limit to: A: 375 mV B: 400 mV C: 420 mV #15: A: 20 B: 14 C: 6 #16: A: 15 B: 8 C: 4						
Straw poll #17 (decision) I support setting the DPPV as follows:						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 120G	SC 120G.3.	1.1	P 261	L 34	# 39		C/ 120G	SC	120G.3.2		P 264	L 14	# 40
Ran, Adee			Cisco				Ran, Adee				Cisco		
Comment 1	Гуре Е	Comment S	tatus A			RLdc	Comment T	уре	Е	Comment	Status D		MO/MI RLdc/RLc
This su	lbclause specif	fies _limits_ to th	e RLdc, not th	e RLdc itself.									h is titled "Host output
Suggestedl	Remedy						commo	n-moo	de to differe	ential return lo	oss" and its tex	t is specific to th	ne host.
(120Ğ–		nimum common-		f the host output rential return loss								efers to 120G.3. its text is specifi	3.3 which is titled "Host c to the host.
Response		Response Si	tatus C				If we us accordi		same spec	cifications for	both host and	module, they sh	ould be defined
AUCEP	PT IN PRINCIF	LE.					Suggested	Remed	dy				
and D2		tisfied negative c		anges between IE n previous drafts.									tial return loss", and in odule" or delete it.
							Apply the	ne cor	responding	changes in	120G.3.3.3.		
Howeve	er, the propose	ed changes are a	ind improveme	ent to the draft.			Proposed R	Respor	nse	Response S	Status Z		
		e text proposed in ons in Clause 16		ed remedy use tex 163.	xt consistent v	vith	REJEC		ot was WIT		the comment	ər	
Also, th	ne inequality in	Equation 120G-	1 should be "c	greater than or eq	qual" rather the	an "less		miner	it was with				
than or	equal".						C/ 120G	SC	120G.3.2.3	3	P 266	L 5	# 41
Change	e:						Ran, Adee				Cisco		
"Comm			oss of the hos	t output is shown	n in Equation (120G–1)	Comment T When r connec	neasu	TR Iring modul	Comment e ERL, the te			x wording (CC) (bucket1 have a host-facing
	ost output com ted in Figure 12		ferential returr	n loss shall meet	Equation (120	0G-1) as	Suggested	Remed		"cable-facing	ז".		
In Equa	ation (120G-1)	change "less that	an or equal" to	"greater than or	equal".		Response		Ū	Response S	Status W		
	ant with aditor	rial license.					ACCEF		PRINCIPLE	•			

C/ 120G SC 120G.3	3.3 P 267	L 27	# 42	C/ 120G SC 120G	.3.3.3	P 267	L 43	# 44	
Ran, Adee	Cisco			Ran, Adee		Cisco			
Comment Type E	Comment Status A		(bucket1)	Comment Type T	Comment S	Status A			RLdc
	rement of meeting the BER spe			This subclause spe	ecifies _limits_ to the	ne RLcd, not t	he RLcd itself.		
stressed input test s that points to the sar	ubclause, 120G.3.3.5. There is	no need for a fo	otnote in Table 120G-7	SuggestedRemedy					
				Change "Differentia					
•	0G-9 (module stressed input).			(120G–2)" to "The defined in Equation		al to common	-mode return los	s of the host inpu	t is
SuggestedRemedy				Response	Response S				
Delete footnote a fro	m both tables.			ACCEPT IN PRINC	,				
Response	Response Status C								
and D2.1 or the unsa the scope of the reci	not apply to the substantive cha atisfied negative comments fror	n previous drafts		This comment does and D2.1 or the uns the scope of the rea However, the propo	satisfied negative of circulation ballot.	comments fror	m previous drafts		
Implement the sugge	ested remedy.			Dathar than using t	he test proposed in	a tha auguat		wt oppointent with	
C/ 120G SC 120G.3	3.3.2 P 267	L 36	# 43	Rather than using t return loss specific					1
Ran, Adee	Cisco			Also, the inequality	in Equation 120G	-2 should be "	greater than or e	qual" rather than	"less
Comment Type ER Subclause title is inc	Comment Status A		(bucket1)	than or equal".			greater than or e		1000
Subclause title is inc SuggestedRemedy Change "Module" to				Change: "Differential to com and illustrated in Fi To:		loss of the hos	st input is shown	in Equation (120	G–2)
Response ACCEPT.	Response Status W			"The host input difference in Figure		n-mode return	loss shall meet l	Equation (120G-2	2) as
				In Equation (120G-	2) change "less th	an or equal" to	o "greater than or	equal".	
				In Figure 120G-8, a	add text "Meets eq	uation contrair	nts" below the lim	nit line.	

Implement with editorial license.

C/ 120G	SC 120G.3.3.	5.2 F	[⊃] 270	L 11	# 45	C/ 120G	SC 120G.3	.3.5.2	P 270	L 13	# 46
Ran, Adee		Cis	co			Ran, Adee			Cisco		
Comment Ty	ype T	Comment Statu	us A		HI SI method	Comment T	ype TR	Comme	nt Status A		HI SI method
betweer	n the PRBS13Q	n is used with a co patterns on one la	ane and ang	y other lane"	,	and 119		other valid 10			mbled idle (see 82.2.11 DGBASE-R signal for
time. Als Looking	so it's unclear w back at the cor	/hy 31 UI are requ	ired with a l 83E where	PRBS13Q.	Ik signal transition nt was inherited from, it	PRBS1 not a re	3Q can be us presentative s	ed as the cros signal and the	crosstalk it creat	EH/VEC calibrati	ion. But PRBS13Q is ent from the other
		appears in referer calibration of the			stalk signals on the	signals conditic		vider spectrur	n). This gives roc	m for undesired	variability in test
					alibration is complete, appear uncorrelated).		back at the c ly "may be ch		text in 83E, it ha	s "The pattern is	changed", not
This cor	mment also app	lies to 120G.3.4.3	3.2 (module	stressed input).		This co	mment also a	pplies to 1200	G.3.4.3.2 (module	e stressed input).	
SuggestedR	Remedy					Suggested	Remedy				
Move th "PRBS3		nce to the end of t	the paragra	oh (item e) and	change "PRBS13Q" to		uoted sentend plitude and sti			d change "for an	nplitude calibration" to
Impleme	ent similarly in 1	20G.3.4.3.2.				Implem	ent similarly i	n 120G.3.4.3.	2.		
Response		Response Statu	ıs C			Response		Respons	e Status C		
This cor and D2. the scop Howeve The way signals, calibratii be inten account Delete: "If the P betweer Insert th "If the P	1 or the unsatis be of the recircu- r, the proposed y this procedure while allowing in on using PRBS ided to provide the However, a sin RBS13Q patter the PRBS13Q ne following sen RBS13Q or PR	t apply to the subs fied negative com lation ballot. change is an imp step is written PF eplacement with of 13Q is complete. some time separa milar consideration n is used with a co patterns on one la tence at the end o	rovement to RBS13Q is a other pattern The minimu tion betwee n for PRBS ommon cloo ane and any of item e: used with a	previous drafts o the draft. a candidate patt ns, including PF im pattern offse n PAM4 symbo 31Q is warrante ck, there is at le y other lane."	t of 31 might be also Is taking ISI into d. ast 31 UI delay , there is at least 31 UI	This co and D2 the sco Since th signal, relevan	1 or the unsa be of the recir he crosstalk re PRBS13Q sho candidate pa	not apply to the tisfied negative culation ballo esponse pass build be sufficient attern.	ve comments fror t. es very little low f	n previous drafts requency (e.g., le n for a crosstalk s	EEE P802.3ck D2.2 . Hence it is not within ess than 1 GHz) signal and thus is a
COMMENT		patched A/accept			T/technical E/editorial G/g ISE STATUS: O/open W/wi		U/unsatisfied	Z/withdrawn		ent ID 46	Page 14 of 50 2021-10-13 2:

2021-10-13 2:30:37 PM

7 120G	SC 120G.4.1	P 276	L 13	# 47	C/ 120G	SC	120G.4.1	P 276	L 14	# 48
Ran, Adee		Cisco			Ran, Adee			Cisco		
omment Typ	be E	Comment Status A		channel IL (bucket1)	Comment	Гуре	т	Comment Status A		channel
equation	defines a limit	ot be compared to ("equal to ; however, it is not measural				er or lo	ower than	he actual differential-mo that given by Equation (
uggestedRe					1035, 61		Stan			
Change " defined b		be equal to or less than" to	"is recommend	ed to be within the limits	This se meanir		e is meanir	ngless as written, and no	ot helpful for readers	s, whatever the intended
The word were crea However, inequality	ated with the a the wording s Wording use	Response Status C E. as chosen intentionally to co ssumption of a channel mee hould be updated to reflect to elsewhere, e.g., 162.11.4, of be equal to or less than" to	ting this insertion that the equation can be used.	on loss criteria. n is in the form an	Equatio recomr statem This se limits, a	on (83E nendat ent eith eems lik	E-1) was d tion. 120E ner. ke a stater at was a po	as no such statement; th escribed as "typical appl changed it to a recomm nent from the days when oor specification. We hav commendation; and as	ication" with no atte endation but did no n channels were spe ve no ground for ma	mpt to make it even a t add the quoted ecified by insertion loss iking Equation 120G-3
					Suggested	0		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		,
					00		oted sente	ence.		
					Response			Response Status C		
					The me	erit and		 of the sentence was disc elete the referenced sen		orce. Per straw poll #8
					Implem	ent the	e suggeste	ed remedy.		
						ort closi 1	(decision) ing comm	ent #48 using the provid	ed suggested reme	dy.
					C/ 45	SC -	45.2.7.13.	1 P 64	L 54	# 49
					Ran, Adee			Cisco		
					Comment	Гуре	Е	Comment Status A		(bucket
					Bit 6 is 45.2.7.		d in this su	ubclause, and is not mer	ntioned in the refere	nced subclause
					Suggested	Remed	ly			
					Change	e "bits	7.49.6 thro	ough 7.49.0" to "bits 7.49	9.5 through 7.49.0".	
					Response ACCEF	PT.		Response Status C		
VPE: TR/tec	hnical require	d ER/editorial required GR/		d T/toobaical E/aditorial	C/general			Co	mment ID 49	Page 15 of 50

ACCEPT.

C/ 162	SC 162.9.3.1.1	P 172	L 8	# 50
Ran, Adee		Cisco		
Comment Typ	be TR	Comment Status A		TX Np
		1		

Following up on unsatisfied comment #29 against D2.1:

The linear fit procedure is defined with Np=29, so the pulse response length is 29. Nv, the number of UIs that are considered for v_f calculation, cannot be higher than Np. In the multiple places that Nv is used, it needs an exception to use Np=200. This does not make sense.

As an example, in 163A.3.2.1 we have "where p(i) and M are defined in 162.9.3.1.1 and Nv is 200". This does not make sense if Np=29.

If 162.9.3.1.1 uses Np=200, this will be the default value, and there will be one exception in the case of SNDR where it should be set to 29. This would result in fewer exceptions.

SuggestedRemedy

1. In 162.9.3.1.1, change Np from 29 to 200.

2. In 162.9.3.3 (Output SNDR), change "with the exceptions that a test system with response as specified in 162.9.3 and the linear fit procedure in 162.9.3.1.1 are used" to "with the exceptions that the test system response is specified in 162.9.3, and the linear fit procedure in 162.9.3.1.1 with Np=29 is used".

3. In 162.9.3.1.2 (Steady-state voltage and linear fit pulse peak) change "The steady-state voltage v_f is defined in 136.9.3.1.2, and is determined from the linear fit pulse calculated by the procedure in 162.9.3.1.1 with the exception that Np and Nv are equal to 200" to "The steady-state voltage v_f is calculated as defined in 136.9.3.1.2 with the exception that Nv=200, and is determined from the linear fit pulse calculated by the procedure in 162.9.3.1.1".

4. In 163A.3.2.1 change "Nv is 200" to "Nv is set by the clause that invokes this method". (it is currently invoked only by 163.9.2.4 (Difference steady state voltage) which states "with Nv = 200").

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE. [Editor's note: CC: 163, 162, 163A]

Based on straw polls #1, #2, and #3, there is consensus to use the value 200 for Np and Nv for the subclauses under discussion.

Implement the suggested remedy for 162.9.3.1.1, 162.9.3.3, and 163A.3.2.1 using the value 200 for Np.

For 162.9.3.1.2, change the first paragraph to the following:

"The steady-state voltage vf is defined as the sum of the linear fit pulse p(1) through $p(M \times Nv)$ divided by M, measured with transmit equalizer set to preset 1 (no equalization). Nv is set equal to 200. The linear fit procedure for obtaining p and the values of M and Np are defined in 162.9.3.1.1."

Implement with editorial license. Straw poll #1 (choose 1) For CR TX SNDR, I support Np value of: A: 29 B: 200 A: 6 B: 21 Straw poll #2 (choose 1) For KR TX SNDR, I support Np value of: A: 29 B: 200 A: 5 B: 22 Straw poll #3 (choose 1) For CR TX steady state voltage and pulse peak, I support Nv value of: A: 29 B: 200 A: 10 B: 17 C/ 163A SC 163A.3.1.1 P 321 L15 # 51 Credo Semiconductor Hidaka, Yasuo Comment Type Comment Status A т (bucket1) The reference pulse response peak, $v^{(ref)}$ {peak} must be the max value of h(t), if h(t) has multiple peaks. SuggestedRemedy Change "the peak value" to "the maximum value" on line 15 and line 29 in page 321. Response Response Status C ACCEPT. C/ 163A SC 163A.3.1.1 P 321 L 36 # 52 Hidaka, Yasuo Credo Semiconductor Comment Type T Comment Status A (bucket1) Comment #23 on D2.1 was not correctly implemented. It should be the longest "transmitter" package trace length. Apply the same change on line 52 in page 322. SuggestedRemedy Change "the longest package trace length" to "the longest transmitter package trace lenath". Response Response Status C

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 163A	SC	163A.3.1.1	P 32	1 <i>L</i> 16	# 53	C/ 163A	SC 1	163A.3.1.	1	P 322	L 23	# 54
Hidaka, Ya	ISUO		Credo	Semiconductor		Hidaka, Yas	suo			Credo Semic	conductor	
Comment 7	Туре	т	Comment Status	Α	(bucket1)	Comment T	ype	TR	Comme	nt Status A		RITT transition time (CC)
comme Suggestedi Change	ent #23 <i>Reme</i> o	on D2.1 to ly	o this location. kage trace length" to	C C	same change as er package trace length".	remove test in c the calc	d from lause ulation	the meas 163.9.3.5 of transr	urement o step e. Th nitter refer	f transmitter tran	sition time for ervation filter : ne.	on filter (i.e. BT4 filter) was RX interference tolerance should be removed from
Response	DT		Response Status	C		This co	mment	t is contin	uation from	n comment #21 o	n D2.1.	
ACCEF	PT.					Suggested	Remed	<i>y</i>				
))_noBT(f) by ren 63A-X) below.	noving H_BT(i	f) from Equation (163A-2).
						On line (163A-)		ange "H^	0)(f) from	Equation (163A-2	2)" to "H^(0)_n	oBT(f) from Equation
						Change	h(t) to	h_noBT	t) on line 2	3 and in Equatio	n (163A-5) on	line 37.
						Change	u(t) to	o u_noBT(t) on line 2	6 and line 43 and	d in Equation	(163A-5) on line 37.
										_noBT(t). After h d by u_noBT(t) w		a block of Equation (163A- 'Step response".
						Remov	e edito	r's note a	the top of	page 322.		
						Response ACCEF	T IN P	RINCIPL	'	e Status C		
						The res	olution	to closed	l comment	#32 adds the BT	filter to the fi	gure 163A-3.
						Implem	ent the	e following	with edito	rial license.		
						Add a b	lock to	Figure 1	63A-3 to c	onvert h(t) to u(t).		
						Remov	e edito	r's note a	the top of	page 322.		
								8 (decisior ng a trans		from h(t) to u(t) ir	n Figure 163A	-3.

C/ 162 SC	62.9.3.1.1	P 172	L 8	# 55	C/ 120G	SC 120G.3	.3.5.2	P 270	L 21	# 56
Hidaka, Yasuo		Credo Semico	onductor		Ran, Adee			Cisco		
Comment Type	ER	Comment Status A		TX Np (bucket2)	Comment T	ype TR	Comme	ent Status A		HI/MI SI PG EQ
However, I c It seems that	cannot find any It this was an e	162.9.3.1.1 was changed comment on D2.0 to cha editorial error to implement	ange Np for TX It the resolution	SNDR from 200 to 29. of comment #197 on	The ter	m "pattern ge	nerator pre-e	dule stressed inpu mphasis" is used	in both procedure	
cannot find a 162.9.3.1.1.	a record of con	change Np for RX ITT fro sensus to change Np for R in clause 162.9.3.1.1 sh	TX SNDR from	200 to 29 in clause	definitic that mir taken.	on, and does r himize VEC a	not appear ar re used". But	nywhere else. Furl it is not stated fro	thermore, it is sta om which set of s	ted that the "settings ettings the minimum is
SuggestedReme	edy									able to apply arbitrarily
	•	rom 29 back to 200 on lir	ne 8 in page 172	2, clause 162.9.3.1.1.	1. An F	FE that optim	izes the sign		es the ISI) after th	e test channel and the
Response	F	Response Status W					me CTLE se	tting (there is a di	fferent FFE for ea	ach CTLE setting even
ACCEPT IN						any DFE) FF that simila	arly optimizes	the signal at the	slicer of a DUT w	ith a receiver which is
		t #50 changes the value on the tail the	of N_p to 200.							zer with lower noise).
								first case would		
										rget). The specification asis" that should be
										ess. This does not
					make s	ense, as the s	signal in real	life will not be opt	imized like that.	
					(so less		added) but is			s ideal in calibdation llow this FFE it can be
					do not e use diff a stand	expect people erent settings ard test. And	to go into th and get diffe other people	e trouble of finding erent stressed sign	g these FFE, but nals which would enerators with sh	are equally valid; we different people can defeat the purpose of orter FFEs or no FFE
								asis" settings are in space for creatir		should specify what is gnal).
					would b 120D, v	e the 5-tap F	FE (3 pre, 1 ped in multiple	post) in the COM	model of clauses	onable specification 162, 163, and annex els and stress signals,
					Suggested	Remedy				
					Insert ti test set	01	aragraph afte	er the 3rd paragra	ph of 120G.3.3.5	1 (Host stressed input
						0			•	functional model of the anges and step sizes

Comment ID 56

Page 18 of 50 2021-10-13 2:30:37 PM

Channel ERL (CC)

in Table 120F-8."

Apply similarly for module stressed input test setup in 120G.3.4.3.1.

Response Status C

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment proposes that test results will be very inconsistent since the strength of the transmitter equalizer may very from just good enough to overkill.

A similar sentiment and proposals is echoed by comments #66, #67, and #132.

Apply chosen constraint to both 120G.3.3.5.2 and 120G.3.4.3.1.

Specify the pattern generator behaviour as follows:

The pattern generator equalization functional behaviour is equivalent to the model shown in Figure 120F-3. The tap coefficients are not specified.

Implement with editorial license.

C/ 163	SC 163.10.1	P 215	L 9	# 57
Mellitz, Rich	ardd	Samtec		

Comment Type TR Comment Status R

Table 162-7 has a note for ERL "Cable assemblies with a COM greater than 4 dB are not required to meet minimum ERL". The same should apply to Table 163-10 channels for the same reason it was include included in table 162-2

SuggestedRemedy

For the entry "minimum channel ERL" add a note: "Channels with a COM greater than 4 dB are not required to meet minimum ER."

Response Response Status C

REJECT.

Comment #58 requests a similar change for the C2C channel characteristics. The comment likely was intending to refer to Table 162-17 rather than Table 162-7. The footnote a in Table 162-17 was inherited from Clause 136 in 802.3cd-2018. The footnote in Table 136-16 was added in 802.3cd Draft 3.3 per Draft 3.2 comment #r02-23. https://www.ieee802.org/3/cd/comments/8023cd_D32_comment_received_by_clause.pdf The comment does not provide sufficient evidence to make the proposed change. There was no consensus to make the proposed change. [CC: 163, 120F]

C/ 120f SC	120f.4	P 249	L 15	# 58
Mellitz, Richardd		Samtec		
Comment Type	TR	Comment Status R		Channel ERL (CC)

Table 162-7 has a note for ERL "Cable assemblies with a COM greater than 4 dB are not required to meet minimum ERL". The same should apply to Table 120F-7 channels for the same reason it was include included in table 162-2

SuggestedRemedy

For the entry "minimum ERL" add a note: "Channels with a COM greater than 4 dB are not required to meet minimum ER."

Response Response Status C

REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

Resolve using the response to comment #57.

C/ 93A	SC 9	93A	P 237	L 44		# 59	C/ 120G	SC 120	G.3.1	P 261	L13	# 60
Mellitz, Ric	chardd		Samtec				Mellitz, Ric			Samtec		
Comment		TR	Comment Status A		нс	O AC CM voltage (CC)	,		R C	comment Status R	.C (CM voltage (CC) (bucket2
at TP0	Dv, TP1a	a, TP4 an	rements are not well en d TP2. In addition, all a rated in mellitz_3ck_adh	spects of a comr	mon mo	ly specify CM voltage de voltage may not	at TP1	a. In additi	on, all asp	ents are not well enough ects of a common mode hoc_01_090821.		cisely specify CM voltage ot be detrimental as
Suggestea	dRemedy	У					Suggested	Remedy				
Add se	ection "9	3A.6 Co	mmon Mode measurem	ients". See prese	entation					mode RMS output voltage	je (max)""Unco	orrelated AC common
Response			Response Status C					SNR (min) Peak fitted		on mode (max) Pmax_co	m" using a val	lue of 50 mV
ACCE	PLINP	RINCIPL	.E.				Response		Re	esponse Status W		
https:// The ta	//www.iee ask force	ee802.or e reviewe	was discussed in g/3/ck/public/adhoc/sep d the following presenta g/3/ck/public/21_09/me	tion:		loc_01_090821.pdf.	propos Resolv	solution to ed change e using the	es to C2M h e response	nment #59 indicates then nost output or module ou to comment #59. le from 161 to 261.]		sensus to make the
There	is no co	nsensus	to implement in D2.3 th	he decomposed	commo	n-mode parameters	C/ 120G	SC 120	G.3.2.1	P 264	L6	# 61
			3ck_01a. However, the		that som	ne improvement in	Mellitz, Ric	hardd		Samtec		
measu	urements	salipu	/ for KR and C2C are ne	ecessary.			Comment	Туре Т	R C	comment Status R	CC	CM voltage (CC) (bucket2
common ratio lin	on-mode mit is -10	e peak-to 6 dB. Ad	on-mode voltage specifi p-peak at 1E-4 probabilit d editor's note indicating	ty to the different	tial mod	e pmax value. The	at TP4	. In additio	n, all aspe	ents are not well enough cts of a common mode v hoc_01_090821.		cisely specify CM voltage t be detrimental as
Implen	ment with	h editoria	Il license.				Suggested	Remedy				
I supp	ort repla		upplementing the "com							mode RMS output voltag on mode (max) Pmax_co		lue of 50 mV
new se interfa		paramete	ers for correlated and ur	ncorrelated portion	ons for o	one or more	Response		Re	esponse Status W		
A: Yes B: No C: Nee	3		ion or more work neede	ed.			propos	solution to ed change	es to C2M ł	nment #59 indicates the nost output or module ou to comment #59.	e was no cons tput.	sensus to make the
In Drat param	ft 2.3, I s neter with re interfa	n new se) eplacing or supplementi parate parameters for c									

C/ 162	SC 16	62.9.3	P 170	L 24	# 62	C/ 163	SC	163.9.2	P 207	L 43	# 64
Mellitz, Rich	hardd		Samtec			Mellitz, R	chardd		Samtec		
Comment 7	Туре	TR	Comment Status R	C CM	// voltage (CC) (bucket2)	Comment	Туре	TR	Comment Status A	C C	M voltage (CC) (bucket2
at TP2.	. In addit	ion, all as	ements are not well enough spects of a common mode v _adhoc_01_090821.			at TP	0v. In a	ddition, all	rements are not well enough aspects of a common mode <_adhoc_01_090821.		
Suggestedl	Remedy					Suggeste	dReme	dy			
Replac	ce item "A	AC comm	on-mode RMS output voltag	ge (max)"		Remo	ove iten	n "AC com	mon-mode RMS output volta	age (max)"	
With "P	Peak fitte	d AC cor	nmon mode (max) Pmax_co	cm" using a valu	e of 50 mV	Response	ż		Response Status W		
Response			Response Status W					PRINCIPL			
REJEC	CT.								L. d comment #59 provides an a	alternate param	eter to constrain AC
propos	The resolution to closed comment #59 indicates there was no consensus to make the proposed changes to CR TX. Resolve using the response to comment #59.						common-mode for KR and C2C TX. Resolve using the response to comment #59.				
C/ 120F	SC 12	20F.3.1	P 242	L 13	# 63						
Mellitz, Rich	hardd		Samtec								
Comment 1	Туре	TR	Comment Status A	C CA	// voltage (CC) (bucket2)						
at TP0	v. In add	ition, all a	ements are not well enough aspects of a common mode _adhoc_01_090821.								
Suggestedl	Remedy										
Remov	ve item "A	AC comm	non-mode RMS output voltag	ge (max)"							
Response			Response Status W								
The res	solution to on-mode	for KR a	: comment #50 provides an a nd C2C TX. nse to comment #59.	alternate parame	eter to constrain AC						

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 162	SC 162.9.3	P 1 70	L 46	# 65
Mellitz, Ri	chardd	Samtec		
Comment	Type TR	Comment Status R		TX jitter

Since the jitter at TP2 may be viewed though a channel with a loss of approximately 17 dB (package, host interconnect, HCB) there will likely be measurements error from the phase modulation of the voltage time quantization. The consequence is the measured jitter will be larger than in table 162-10

SuggestedRemedy

Increase J_RMS, J3u, Even-odd jitter, pk-pk to [#,#, #] respectively. As consequence the jitter specified in the receiver interference tolerance (162.9.4.2) step d needs to change since it measured near the beginning of the channel. Change the reference on page 179 step d form table 162-10 to table 163-5

Response Status C

Response

REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

Per Figure 162A-3 the insertion loss from TP0 to TP2 is 10.975 dB and there is an additional loss of around 4 dB due to the transmit function package for a total of around 15 dB. This is lower insertion loss than considered in the comment.

Increasing the specified jitter values is not a good solution since it could allow higher jitter when the measurement is accurate.

The following related presentation was reviewed by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/adhoc/sept22_21/calvin_3ck_adhoc_01_092221.pdf

During the presentation, the presenter recognized that the insertion loss assumptions were incorrect and subsequently withdrew his related comments #85 and #86.

The comment does not provide sufficient evidence to justify the proposed changes.

C/ 120g	SC 120g	3.3.5.2	P 270	L 21	# 66	
Mellitz, Ricl	hardd		Samtec			
Comment T	Type TR	Comme	ent Status A	ŀ	H/MI SI PG EQ (buc	ket3)

The statement following statement offers little constraint on what may be used for preemphasis. "The pattern generator pre-emphasis and reference receiver settings that minimize VEC are used." For example: Why couldn't the pattern generator use a discrete mutli-tone (DMT) equalizer? There may be other examples.

SuggestedRemedy

Add a line indicating that the pattern generator pre-emphasis may be approximately the capability specified in 163.9.2

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #56.

C/ 120g SC	120g.3.4.5	.2 P 274	L 19	# 67
Mellitz, Richardd		Samtec		
Comment Type	TR	Comment Status A	ŀ	HI/MI SI PG EQ (bucket3)

The statement following statement offers little constraint on what may be used for preemphasis. "The pattern generator pre-emphasis and reference receiver settings that minimize VEC are used." For example: Why couldn't the pattern generator use a discrete mutli-tone (DMT) equalizer? There may be other examples.

SuggestedRemedy

Add a line indicating that the pattern generator pre-emphasis may be approximately the capability specified in 163.9.2

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Resolve using the response to comment #56.

C/ 163	SC	163.9.2	P 208	L 12	# 68	C/ 163	SC	163.9.2.1.2	2 P 209	L 15	# 70
Healey, A	dam		Broadcom Inc.			Healey, A	dam		Broadcom Inc) .	
Comment	t Type	TR	Comment Status A		TX SNDR (CC) (bucket2)	Comment	Туре	т	Comment Status A		ERL parameter
Reflec UI wh relatic ISI_R to cor sugge	ctions fr nich will o onship to ES spect nsider it ests, is t	om the tes degrade th o the qualit cification in again in th o limit nois	NDR specification is 162.9.3.3 t fixture can easily have a rou e SNDR measurement. Howe y of the transmitter under tes Draft 2.2 limits intersymbol i e SNDR measurement. The e and distortion. Prior specific tersymbol interference in the	nd-trip delay ever, such refl Also, the int nterference an ourpose of SN cations have u	exceeding 25 (29-1-Dp) ections have no roduction of the nd makes it unnecessary IDR, as the name	loss a paran propa The s consi by the	llowan neters i gation ignifica dered in nonge	ce for the te n Table 162 delay almost ince of the N n the ERL v st test fixture	to 20 UI but this seems to b st fixture given in 163.9.2.1 2-20, a transmission line with st twice N (and therefore a r Value is that reflections wi alue. The N value should be es allowed by the standard increasing this value.	.1. Using the tra h 5 dB loss at 2 ound-trip delay th delay larger t e extended so tl	ansmission line 6.6 GHz can have a almost four times N). than N are not nat all reflections added
Suggeste	dRemed	ly				Suggeste	dReme	dy			
Chan	ge Np fo	or the Clau	se 163 SNDR specification to	200.		Chan	ge the	length of th	e reflection signal" N to 200).	
Response	e		Response Status W			Response			Response Status C		
refere [Edito C/ 162	enced fro or's note: SC	om the SN			# 69	and E the so Howe	2.1 or ope of ver, the	the unsatisf the recircul	apply to the substantive cha ied negative comments fror ation ballot. change is an improvement t d remedy.	n previous draft	
Healey, A		_	Broadcom Inc.								
and it overe be rea conse lower	dy state s value estimate alized w ecutive ic . This su	will be larg the amplitu hen Nv cor dentical sy uggests tha	Comment Status A measured at the output of a lo er for larger Nv (at least up to ude that the receiver will actua necutive identical symbols a mbols transmitted during norm at the value of Nv should be lo to the amplitude the receiver m	a point). Set ally see since re transmitted nal operation over so that th	ing Nv to 200 may that amplitude will only . The number of is likely to be much ne measured steady						
Suggeste	dRemed	ły									
Chan	ge Nv fo	or the Claus	se 162 steady-state voltage c	alculation to 2	29.						
Response ACCE		PRINCIPLE	Response Status C								

The resolution to closed comment #50 retains the value of N_v to 200. Straw poll #3

indicated preference to use a value of 200 for N v. Resolve using the response to comment #50.

Comment ID 70

C/ 163	SC 16	3.9.2.6	P 210	L 38	# 71
Healey, Ada	am		Broadcom Inc.		
Comment T	ype .	Г	Comment Status A		TX ISI_RES (bucket3)

The ISI_RES metric does not discriminate between the ISI caused by the test fixture and the ISI intrinsic to the transmitter under test. We are only interested in the latter and the impact of the test fixture should be considered. The test fixture impact is considered in ERL measurements by calculating the difference between the expected ERL and the measured ERL where the expected ERL is computed using a reference transmitter model and a measurement of the test fixture. It seems a similar process could be used to compute the difference between an expected ISI_RES and measured ISI_RES. However, effectiveness of such a process, or other processes, has not yet been demonstrated. At a minimum, it seems that a note like the one in 120D.3.1.7 (which defines a similar measurement for a similar purpose) should be included to advise users of the impact of the test fixture and encourage users to mitigate the impact.

SuggestedRemedy

Add the following note to the end of 163.9.2.6:

"NOTE- The observed ISI_RES can be significantly influenced by the measurement setup, e.g., reflections in cables and connectors. Careful calibration of the measurement setup is recommended."

Also change the title of 163.9.2.6 to "Residual intersymbol interference" (remove the hyphen per https://www.ieee802.org/3/WG_tools/editorial/requirements/words.html).

Response

Response Status C

ACCEPT.

[Editor's note: Changed page from 211 to 210.]

C/ 120G	SC 120G.3.4	.3.2 <i>P</i> 274	L 17	# 72
Dudek, Mike		Marvell		
Comment Ty	be TR	Comment Status A		MI SI calibration

The optimum value of CTLE peaking (gdc+gdc2) when calibrating the high loss stressed module receiver test is only 10.5dB. See Dudek_3ck_01_0921. Requiring at least 13dB is degrading the signal making it difficult to generate the signal (see e.g. Snapshot of Receiver Module Input Tests (no convergence on high-loss TP1a channel) and private discussions). Note also that the maximum allowed peaking for testing the host output should not be significantly different from this value. A presentation will be made.

SuggestedRemedy

Change -13dB to -10.5dB. Also in Table 120G-11 change the gdc values for TP1a range for -1<GDC2 <0 to -2 to -11, the range for -2<GDC2 <-1 to -4 to -10, and the range for -3<GDC2 <-2 to -4 to -9

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

However, the proposed change is an improvement to the draft.

Comment #131 proposes changes to the wording to the text referenced in this comment.

The following related presentation was provided for review... https://www.ieee802.org/3/ck/public/21_09/dudek_3ck_01_0921.pdf

Implement the suggested remedy.

C/ 162	SC 162.9.3	P 17	0 L 12	2 # 73
Dudek, Mil	ke	Marvel	I	
Comment	Type TR	Comment Status	Α	TP0/TP5 (bucket
do not		e "transmitter" include PCB and therefore sh		The characteristis in 162A.2 ed just transmitter
Suggestea	lRemedy			
Chang	e to "Recommer	nded transmitter chara	cteristis at TP0 a	are provided in 162A.2"
Response		Response Status	w	
			mitter characteri	stics at TP0 are provided in

C/ 162	SC 162.9.4	P 177	L 29	# 74	C/ 162	SC 162.11.7	.1.1 <i>P</i> 192	L 37	# 77
Dudek, Mik	æ	Marvell			Dudek, Mike	9	Marvell		
Comment	Type TR	Comment Status A		TP0/TP5 (bucket3)	Comment T	ype E	Comment Status A		(bucket1)
not inc	lude the host PC	e "receiver" includes the hos B and therefore should not b			typo SuggestedF	Remedy			
Suggested	-				Change	"an differentia	l" to "a differential". Also or	n page 193 line 22	2
0	e to "Recommen	ded receiver characteristis a	at TP5 are provid	led in 162A.3"	Response		Response Status C		
Response		Response Status W			ACCEP	т.			
	PT IN PRINCIPLE e to: "Recommer	 . .	at TP5 are prov	vided in 162A.3"	C/ 162	SC 162.9.3.7	P 176	L 48	# 78
	SC 135.5.7.2	P 123	L 49	# 75	Dudek, Mike		Marvell	L 40	# 10
C/ 135			L 49	# 75	Comment T		Comment Status A	,	RL terminology (bucket1)
Dudek, Mik Comment T Incons		Marvell Comment Status A		(bucket1)	"commo docume	on-mode to different and "commo	erential-mode insertion loss" on-mode to differential-mode erential return loss" is used l	appears to be us e return loss" is us	ed thoughout the sed in 162B however
Suggested Either	2	the variants or just the last o	one. Also on pa	ge	SuggestedF Change	2	o "common-mode to differer	itial-mode return l	oss"
Response		Response Status C			Response		Response Status C		
	PT IN PRINCIPLE C once after all the	E. he variants on page 123.				T IN PRINCIP	_E. ponse to comment #13.		
C/ 162	SC 162.11.3	P 186	L 43	# 76			d page from 188 to 176.]		
Dudek, Mik		Aarvell	L 43	# 76	C/ 163	SC 163.9.2.1	.3 P 209	L 27	# 79
Comment		Comment Status A	L Tf	x wording (CC) (bucket1)	Dudek, Mike	9	Marvell		
	51	ERL there isn't a "host-facir		J (1 J (1 J)	Comment T	ype T	Comment Status A		TF RLcc
S <i>uggested</i> Chang	-	nnection" to cable-facing co	nnection"		to test t	he DUT. Ther	or's note the existing specific e is no reason that this test ore a significantly better perf	fixture can't use h	igh quality RF
Response		Response Status C			SuggestedF	Remedy			
	PT IN PRINCIPLE				•••	2 dB to 6dB.			
Resolv	e using the respo	onse to comment #26.			Response		Response Status C		
					ACCEP	T IN PRINCIPI	_E.		
					In addit	on to the chan	ge in value clarify in the text	that this pertains	to the test fixture.
					"The co		to: common-mode return loss quencies between 0.2 GHz a		shall be greater than or
					Remove	e the editor's no	ote.		
COMMENT		d ER/editorial required GR/ patched A/accepted R/reje				U/unsatisfied		nent ID 79	Page 25 of 50 2021-10-13 2:30

SORT ORDER: Comment ID

C/ 120F	SC 120F.3.2.5	P 263	L 31	# 80	C/ 136 S	SC 136.8.11.	7.1 <i>P</i> 127	L 36	# 83
Dudek, Mike	9	Marvell			Kochuparambi	l, Beth	Cisco Syster	ns	
Comment T	ype T	Comment Status A		(bucket1)	Comment Typ	e E	Comment Status D		
The nar line 48	ne Ildd is not used	l in Table 120F-5 so it is c	onfusing to us	se it in the specification on	Sentence SuggestedRer		e language which is discour	aged by the Styl	e Guide, "always."
SuggestedF	Remedy				00		is always set to FALSE for	50 Ch/s por land	PHVs, otherwise it is
Include on line 4		ter name in Table 120F-5	(or write the	parameter name out fully		JE." to "Th	is variable is set to FALSE for		
Response	I	Response Status C			Proposed Res	ponse	Response Status Z		
	T IN PRINCIPLE.				REJECT.				
		tion in the suggested reme ge from 247 to 263.]	edy with edito	rial license.	This com	nent was WI	THDRAWN by the comment	er.	
Cl 120G	SC 120G.3.2.3	P 266	L 5	# 81	CI S	SC 120G.5.2	P 278	L 11	# 84
Dudek, Mike	9	Marvell			Calvin, John		Keysight Teo	hnologies	
Comment T	ype T	Comment Status A	<u>2</u> L	Tfx wording (CC) (bucket1)	Comment Typ	e TR	Comment Status D	-	EO RR bbma
For the	module test there	is not a "host-facing conne	ection"		The bbma	x(1) is limited	I to .4. Reference contributi	on "DFE-TP1a-	
SuggestedF	•						n". In summary TP1a need iit at just 16.4dB in both em		
Change	"host facing conn	ection" to module-facing c	onnection"		SuggestedRer	nedy			
Response ACCEP	т.	Response Status C			Increase b 16.4dB.	bmax(1) to a	maximum value of .55 or re	educe the maxim	num channel for TP1a to
[Editor's	s note: Changed pa	age/line from 285/24 to 26	6/5.]		Proposed Res	ponse	Response Status Z		
C/ 120G	SC 120G.3.4.3.2	2 P 274	L 3	# 82	REJECT.				
Dudek, Mike	9	Marvell			This com	nent was WI	THDRAWN by the comment	er.	
Comment T The wor	ype E rd "representing" is	Comment Status A s strange here		(bucket1)					
SuggestedF Change	Remedy "representing" to	"providing"							
Response	I	Response Status C							
ACCEP	T IN PRINCIPLE.	se to comment #106.							

CI 162A SC 162A	4	P 288	L 42	# 85	C/ 162	SC 162.9.3	P 170	L 32	# 87
Calvin, John		Keysight Tech	nologies		Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type T	Comment S	Status D		Host PCB ILdd	Comment Ty	vpe TR	Comment Status R		CR loss budget
insertion loss from the sum of the min (6.875) which adds 4.1dB matted test 8.4dB. We should cuggestedRemedy Revise the "maxim	TP0 to TP2 or from simum mated test fix s up to 10.975dB. fixture, and that the d have a higher reco	n TP3 to TP5 is exture insertion I In light of there nominal matter comended value nominal value o dB.	s 10.975 dB at 2 loss (4.1dB) + t e not being an e ed test fixture lo e to reflect actua	ss is 7dB and a max of	losses, (The reco 6.875 dl passive can be r QSFP-D better fo long por This cha get cred The sym	6.875/2.3 = 3: commendation 3, compares v copper to this nade with only D to 2 x QSFI r the standard ts. inge would als it for their low metric budget	get wastes over 3 dB in nearly 1, is too small for switch layour for the host traces plus BGA for ery poorly with C2M's host ins draft expensive and unattraction of 3.75 dB. Server-switch links P) and will get made with an ar- to regularise what will happer to benefit CR switch-switch link loss. t is used for some designs under and the better way added.	t yet not needed ootprint and hos ertion loss up to ive for a switch, are asymmetric symmetric loss to anyway. C2M a ks because the s	for NICs. t connector footprint, 11.9 dB, making yet a full range of NICs in form factor (e.g. budget, so it would be already has short and shortest ports would
This comment was	WITHDRAWN by	the commenter	r.		SuggestedR	emedy			
/ 162 SC 162.9	33	P 170	L 47	# 86		we_3ck_01a_			
alvin, John		Keysight Tech		" "			host loss allocations of A 10, B or C, C to A, B or C.	B 0.075, C 3.75	UD. DIS AS D2.1.
Comment Type T	Comment S	, 0	noiogies	withdrawn			ng control field to advertise A,		
Table 162.10 sugg possible case char numbers. The pro	jests a TP2 Jrms va nnel between TP0 a	alue of 23mUI a and TP2 is 10.9 nes close to 10	975dB which wil 9.975dB and mc		162.9.3. In Table loss: A: higher (2	1.2 to refer to 162-14, add o 6.875-3.75 = 3 26.25 dB to 27	columns for Test 2 (high loss), 3.125 dB lower (20.5 dB to 21. .25 dB). No change needed f	A and C, with te 5 dB), and C: 9. or Test 1.	est channel insertion 5-6.875 = 2.625 dB
uggestedRemedy							ons for IL_PCBmax and ILHos A.5, add Value columns A, C i		
15.27dB channel s say 15.27dB result		The loss drive jitter conversion	en slew rate lim on factor. Thi	itations of the signal at s measurment should	ILMaxHo Add MD	ost differ). Adj	ust figures 162A-3 and 4. report local and remote host		
amplification.					Response		Response Status U		
roposed Response REJECT.	Response S	tatus Z			task for	nment is a res e. This new c	tatement of comment #92 aga	hanges to the s	uggested remedy. A

This comment was WITHDRAWN by the commenter.

July 2021 Straw Poll #10 is reproduced here for reference...

was no consensus to make the proposed changes.

Strawpoll #10 (direction)

I support P802.3ck specifying multiple CR host types such as in dawe_3ck_01_0721. Y: 7 N: 24 A: 8

related straw poll (#10) indicated strong opposition to adopting this proposal therefore there

C/ 162	SC 162.11	P 184	L 29	# 88	CI
Dawe, Piers		Nvidia			Da
Comment Typ	be T	Comment Status R		CA IL budget	Сс

The poor max cable loss makes CR unattractive, while all NICs and some ports on any switch have host loss going to waste. Enabling longer cables on a minority of links is needed.

In the remedy, each host knows the other host's loss class through the training protocol and the cable's loss class from its I2C compliance code, so no extra management features needed in the spec for the long cable class.

SuggestedRemedy

2 classes of cable, which could be called "short" (19.75 dB, as today) and "long", 19.75+2*(6.875-3.75) = 19.75+6.25 - 0.5 = 25.5 dB max (achievable cable length 3 m). Long cables connect port types C (see another comment) at both ends, short cables connect a valid combination of A, B, C.

In 162.11.2, cable assembly insertion loss, change text to refer to Table 162-17.

In 162.11.7.1.1, add zp = 30.7 mm for the "short" cable.

In Table 162A-1, add a column for the A-short-A scenario (ILCamax differs). Illustrate in figures 162A-3 and 162A-4.

Response Status C

Response

REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #93 which was rejected as there were no changes to the host port types.

The suggested remedy is predicated on the adoption of Comment #87, Comment #87 was rejected.

No changes to the draft.

C/ 162	SC 162.11.6	P 189	L 38	#	89
Dawe, Piers		Nvidia			
Comment T	pe TR	Comment Status R			CA RLcc

As in previous comments: this common mode return loss spec RLcc becomes useless at the frequency when the MCB loss is 1.8/2 dB, which is only 8.5 GHz. We need a common mode return loss spec to stop large common-mode voltages building up through multiple low-loss reflections. The revised proposed remedy for D2.1 comment 79 seems OK: 1.8 dB 0.5 <= f <= 4 GHz, 1.4 + 0.1*f dB 4 < f <= 30 GHz. The 30 GHz fmax allows margin for real-world coax-PCB transitions (although the mated compliance boards are specified >=3 dB to 50 GHz); the cable itself should pass this comfortably because it is insulated from the test by the MCB loss.

SuggestedRemedy

Use a frequency-dependent mask 1.8 dB $0.5 \le f \le 4$ GHz, 1.4+0.1*f dB 4< f ≤ 30 GHz. f is in GHz. Similarly for Tx, Table 162-11, 162.9.3.6.

Response

Response Status U

REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #79. The suggested remedy does not provide sufficient additional justification to support the change to the draft.

Per straw poll #6, there was no consensus to make the proposed changes.

However, there was concern that the limits should be tightened. Further work and consensus is required.

Straw poll #6 (decision)

I support adopting the changes in comment #89 suggested remedy. Yes: 11 No: 19 ce 2nd Working Group recirculation ballot co

			302.3ck D2	2 100	/200/400 G	b/s Electrical Interface	s Task Forc
C/ 162	SC	162.11.7	P1	91	L 39	# 90	C/ 162
Dawe, P	iers		Nvidia	a			Dawe, F
Comme	nt Type	TR	Comment Status	R		COM DFE bgmax/min (CC)	Comme
mak a taj limit way 0.05 In th	e sense o like this s anyway , e.g. with to 0.03 i is examp	that taps 13 s. Rememb r; a cable o n acceptabl increases C ole, there w	3 to 40 could be wor per, these are refere r channel can go be e crosstalk. In the o COM by less than 0.	se, -0.0 nce rec yond a case of 1 dB, ar	 I know of eiver limits no tap limit if it m Bch2_b2p5_7 nd the channe 	o 12 is -0.03. It doesn't only example channel with thard cable or channel takes up the COM another '_t, reducing bmaxg from the still passes comfortably. lucing +ve bgmax from	"diff und it's Sim clau mod <i>Sugges</i>
Suggest	edReme	dy					Cha "diff
Cha	nge bgm	ax 0.05 to b	obgmax 0.05, bbgm	in -0.03	. Also in 163.		Respon
Respons	se		Response Status	W			, RE,
This due char	to insuffi nnel is pr	cient suppo	orting evidence. Son this is insufficient e	ne new	information or	ejected by the task force the analysis of one e proposed changes.	The The "Imp pres http Res
C/ 162	SC	162.11.7	P 1	91	L 38	# 91	diffe
Dawe, P	iers		Nvidia	a			wou No
Comme	nt Type	TR	Comment Status	R		COM DFE RSS (CC)	[Edi
clipp 0.05 that not l anot We	bed at +/- for all th many ref nard cabl her way,	0.05 - whic ese 9 taps. flections in e limits any e.g. with a	h means that the ch That's a very bad c the same area. (Re way; a cable can go cceptable crosstalk.	annel's able! ai emembe o beyon)	pulse respon nd not likely to er, these are ro d a tap limit if	n the range 13 to 24 se could be worse than +/- o get made: there won't be eference receiver limits it makes up the COM o cope with unreasonably	
Suggest	edReme	dy					
			um-of-squares limit imilarly in 163.	for posi	tions 13-24.	A limit of 0.045 works well	
Respons	se		Response Status	w			

REJECT.

This is a restatement of comment #96 against D2.1 which was rejected by the task force due to incomplete remedy and insufficient analysis. This new comment provides some new, but unsubtantiated information. [Editor's note: CC: 162,163]

C/ 162	SC 162.8.1	P 165	L 48	# 92
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Typ	e E	Comment Status R		IL terminology (CC)

ifferential-mode to differential-mode insertion loss" is unnecessarily wordy; everyone derstands just "insertion loss" to mean differential-mode to differential-mode if they know a system or component that uses differential signalling, which is made plain above. milarly for return loss. It would be disruptive and unnecessary to go through the many auses in the base document for this, although the terminology and notation for mixedode and common-mode losses may be worth retrofitting.

stedRemedy

nange "differential-mode to differential-mode insertion loss" to "insertion loss", change ifferential-mode to differential-mode return loss" to "return loss" throughout the document.

nse Response Status C

JECT.

ne changes were made after task force discussion acceptance of D2.1 Comment #13. ne resolution was to:

nplement the parameter names and variables names provided in slide 15 of the following esentation:

tps://www.jeee802.org/3/ck/public/21 07/brown 3ck 01a 0721.pdf" esolution to comments against the new revision (802.3dc) has resulted in terminology ferent to what was recently adopted in 802.3ck D2.2. To minimize churn in 802.3ck, it build be best to defer this topic until after the next draft of 802.3dc is published. changes to the draft.

ditor's note: CC: many]

C/ 120G	SC 120G.3.2	P 264	L 11	# 93
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status R		MO EH

If the eye height limit is the same at long near end as at long far end, there is huge margin at near end and the implementer is encouraged to optimise for far end or beyond, only limited by the NE VEC spec, while we want modules to be set up consistently, for the full range from near to far. EH is naturally larger at NE than FE for a well set up output and the spec should reflect that. Host designers know their own loss and medium-loss hosts can take advantage of a better signal that cost the module nothing.

SuggestedRemedy

Change the eye height, long near end, so that it is 3 dB above long far end, e.g. 15 mV (far) and 21 mV (near) if long far is not changed. 3 dB is about half the loss from long near end to long far end, so long far end remains the harder one to meet.

Response

Response Status U

REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #98, for which there was no consensus to make the proposed changes.

The intent of specifications is to enforce what is necessary not what is possible. However, as this comment states, a long-mode host might be able to take advantage of the extra eye height.

There is insufficient evidence to make the proposed changes.

C/ 120G	SC 120G.3.2	P 264	L	# 94
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe TR	Comment Status A		MO/MI DC CM voltage

There used to be a footnote under the table: "DC common-mode voltage is generated by the host. Specification includes effects of ground offset voltage.", as in OIF VSR, and annexes 83E and 120E. That note told the reader how the system worked, and told him why these numbers aren't the same as in Table 120G-1, and everyone could get oin with earning their living. Now, there is a gratuitous, silly "DC common-mode voltage tolerance" spec row, which fussy customers will ask to see satisfied with a test report. If a module uses traditional capacitors, that's pointless. Notice that there is no equivalent spec in 162.11 Cable assembly characteristics (nor in annexes 83E and 120E).

SuggestedRemedy

Restore the DC common-mode voltage rows to the way they were and reinstate the table footnote. Delete 120G.3.2.4. Similarly in Table 120G-9, and delete 20G.3.4.5.

Response	Response Status	С	
----------	-----------------	---	--

ACCEPT IN PRINCIPLE.

The information in the footnotes was not lost as it was moved to subclauses 120G.3.2.4 and 120G.3.4.5.

The specifications as previously written had the implication as currently specified but required some extrapolation to come to that realization. The specifications as they were previously written were ambiguous.

The assumption that there will be AC-coupling capacitors on the module is circular, since the specified common-mode voltages may force the use of a capacitor.

But the language could softened using similar text adopted in the revision project 802.3dc D2.0 comment #101.

In two places... Change: "A module shall meet all output specifications" To: "A compliant module meets the output specifications"

Dawe, Pier	SC 120G.	5.2	P 279	L 43	# 95
Dune, rici	S		Nvidia		
Comment T	Type TR	Comment	Status R		E0 mask
eyes to weighti	pass, while ing standard	giving the impre deviation of 0.02	ssion that the UI, the eye h	histogram width height is measure	n width, allowing bad fast still applies. With a ed at around +/-0.03 UI th ESMW of 0.2 or 0.22
Suggested	Remedy				
	ve the Gaussi n anyway) ap		d set the eye	height and VEC	limits (which need
Response		Response	Status U		
REJEC	ст.				
Per stra the Straw p Straw p (direct	aw poll #9 an following add poll #9 (pick o poll #10 (chic ion) port the followin	led 2021/10/4 one) ago) ng method of de per Draft 2.2 (n	termining eye c change)	to change the me e height and VEC	
A: weig			cont incrose	e standard devia	
A: weig B: weig C: unw	eighted wind	per Draft 2.2, e: ow per Draft 2.1 omment #101		h different width)	tion

Cl 120G	SC 120G.3.2	P 264	L 10	# 96
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Tv	pe T	Comment Status A		MO DPPV value

For module output, the differential peak-to-peak output voltage (envelope) is weakly pattern dependent, predictably so because the loss to the observation point (TP4) is moderate and mostly known. The spec is clear and unambiguous and not broken because it tells the reader which pattern applies. The envelope at a "long mode" host IC would be lower than at TP4. However, it may be that we intended that the envelope at TP4 in service should be 900 mV, which I believe was the intention in other VSR-like specs.

SuggestedRemedy

If so, reduce the "900" in Table 120G-3 by ~4% to 845.

Response ACCEP		Response Status	C	
ACCEI	1.			
01 4000			~-	1 10

C/ 120G	SC 120G.3.2.2	.1 P 26	5 L46	; #	97
Dawe, Piers		Nvidia			
Comment Typ	e TR	Comment Status	R		MO SI channel

The near end and far end should be placed far enough apart so that the module implementer has little choice what emphasis to use, so that all modules are set up similarly. As short is easier than long, this means that far minus near (mm or dB) for short should be more than far minus near for long. As real host channels are not exactly like the theoretical reference host channel and host makers hate avoidable precision, measurement and record-keeping, there should be a healthy overlap of short and long to give the host room for its implementation. D2.0's 160 mm delivered on both these criteria, D2.1's 133 mm doesn't.

SuggestedRemedy

Change 133 to 150, change 80 to 90

esponse Response Status U

REJECT.

This comment is a restatement of D2.1 comment #102 for which there was no consensus to make a change. However, the response notes that there may be some benefit to explore this further.

However, no further analysis or significant additional justification has been provided.

Further discussion indicated there are concerns with making the proposed changes.

There is no consensus to make the proposed changes.

P 277 Nvidia Comment Status A	L 38	# 98	<i>Cl</i> 120G Dawe, Pier	SC 120G.5	.2	<i>Р</i> 277 Nvidia	L 46	# 99
			Dawe, Pier	s		Nvidia		
Comment Status A				•		Invidia		
		EO RR gdc	Comment	Type TR	Com	ment Status R		EO RR ga
	E settings. Obv	viously, CTLE settings	less that ones.	an to TP1a, th				k loss to TP4 far end is a subset of the TP1a
				-	filter DC (nain for TP4 far-end	(aDC) change to	sets of limits that
n't have any better numbers			depend those f	d on gDC2 in t or TP1a. For	he same s TP4 long f	tyle as for TP1a. Th ar end, use minimur	e allowed values n gDC 1 dB high	s should be subsets of
Response Status U			Response		Resp	onse Status U		
<u>.</u>			REJEC	CT.				
					les no new	v justification, but doe	es provide more	details for
following presentation for a	a representation	we reviewed by the	C/ 120G	SC 120G.5	.2	P 277	L 32	# 100
/3/ck/public/21_09/kochupa	rambil_3ck_01b	_0921.pdf				Nvidia		
chuparambil_01b provide a	view the sugge	sted remedy if	Comment	Type TR	Com	ment Status R		EO RR bbma
							he table allows, I	out occasionally, the
s to provide separate gdc sp	pecifications for	long and short modes.	Suggested	Remedy				
editorial changes as follows	are an improve	ment to the draft.	Increas	se bbmax(1) fr	om 0.4 to	0.5, increase the mir	nimum for gDC a	t TP1a and TP4 long
		wn in the referenced	Response REJEC	ст.	Respo	onse Status U		
license.			and D2	2.1 or the unsa	tisfied neg	ative comments fror		
			The co	mment provid	es only an	ecdotal evidence for	the bbmax chan	ge.
			For rela	ated changes	to gdc see	responses to comm	ents 72 and 99.	
			There i	s no consens	us to make	e the proposed chang	ges to bb_max.	
	e what the spec is designed bir product correctly. or TP4 short and long outpunn't have any better numbers ut see another comment. <i>Response Status</i> U E. terment of D2.1 comment # sis of providing insufficient j expanded justification. e following presentation for a y/3/ck/public/21_09/kochupa bochuparambil_01b provide a s to provide separate gdc specifications in Table	e what the spec is designed for use, should their product correctly. or TP4 short and long output modes, so 4 set in thave any better numbers, create them and ut see another comment. <i>Response Status</i> U E. Attement of D2.1 comment #103 and D2.0 consist of providing insufficient justification and of expanded justification. A following presentation for a representation in a constrained by the sugges are provide separate gdc specifications for editorial changes as follows are an improved gdc specifications in Table 120G-11 as shooil_01b. Include similar changes for g_dc2.	 what the spec is designed for use, should be excluded, to make air product correctly. or TP4 short and long output modes, so 4 sets for TP4+, in the n't have any better numbers, create them anyway with the same ut see another comment. <i>Response Status</i> U attement of D2.1 comment #103 and D2.0 comment #183, which sis of providing insufficient justification and detail. expanded justification. e following presentation for a representation we reviewed by the y/3/ck/public/21_09/kochuparambil_3ck_01b_0921.pdf bochuparambil_01b provide a view the suggested remedy if as to provide separate gdc specifications for long and short modes. editorial changes as follows are an improvement to the draft. gdc specifications in Table 120G-11 as shown in the referenced bil_01b. Include similar changes for g_dc2. 	what the spec is designed for use, should be excluded, to make in product correctly. ones. Suggested For Co- depend in thave any better numbers, create them anyway with the same ut see another comment. Suggested For Co- depend in the same ut see another comment. Response Status U Response REJEC E. Response REJEC terment of D2.1 comment #103 and D2.0 comment #183, which sis of providing insufficient justification and detail. This cc implem expanded justification. This cc implem a following presentation for a representation we reviewed by the y/3/ck/public/21_09/kochuparambil_3ck_01b_0921.pdf Dawe, Pier bchuparambil_01b provide a view the suggested remedy if s to provide separate gdc specifications for long and short modes. Suggested Increase editorial changes as follows are an improvement to the draft. gdc specifications in Table 120G-11 as shown in the referenced oil_01b. Include similar changes for g_dc2. This cc and D2 the sco license. This cc and D2 the sco This cc and D2	 what the spec is designed for use, should be excluded, to make ones. SuggestedRemedy For Continuous time depend on gDC2 in the those for TP1a. For TP1a; for TP4 short and long output modes, so 4 sets for TP4+, in the n't have any better numbers, create them anyway with the same ut see another comment. <i>Response Status</i> U thement of D2.1 comment #103 and D2.0 comment #183, which is of providing insufficient justification and detail. expanded justification. a following presentation for a representation we reviewed by the p(3/ck/public/21_09/kochuparambil_3ck_01b_0921.pdf bochuparambil_01b provide a view the suggested remedy if as to provide separate gdc specifications for long and short modes. editorial changes as follows are an improvement to the draft. gdc specifications in Table 120G-11 as shown in the referenced bil_01b. Include similar changes for g_dc2. license. Iicense. 	what the spec is designed for use, should be excluded, to make pir product correctly. ones. or TP4 short and long output modes, so 4 sets for TP4+, in the n't have any better numbers, create them anyway with the same ut see another comment. SuggestedRemedy Response Status U For Continuous time filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a. For TP4 long filter, DC (depend on gDC2 in the same set those for TP1a.	 what the spec is designed for use, should be excluded, to make in product correctly. Dor TP4 short and long output modes, so 4 sets for TP4+, in the n't have any better numbers, create them anyway with the same ut see another comment. Response Status U E. SuggestedRemedy For Continuous time filter, DC gain for TP4 far-end depend on gDC2 in the same style as for TP1a. The those for TP1a. For TP4 long far end, use minimum true see another comment. Response Status U E. Response Status U E. Response Status U Response True True True True True Status R My recent simulations don't use gDC as strong as the first DFE tap hits the limit of 0.4 SuggestedRemedy Increase bomax(1) from 0.4 to 0.5, increase the min far end. Response Response Status U REJECT. This comment does not apply to the substative char and D2.1 or the unsatisfied negative comments from the scope of the recirculation ballot. The comment provides only anecdotal evidence for For related changes to gdc see responses to comments 	what the spec is designed for use, should be excluded, to make if product correctly. or TP4 short and long output modes, so 4 sets for TP4+, in the n't have any better numbers, create them anyway with the same <i>Response Status Response Status</i> B . itement of D2.1 comment #103 and D2.0 comment #183, which sis of providing insufficient justification and detail. expanded justification. following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation for a representation we reviewed by the following presentation fo

C/ 120G	SC 120G.5.2	P 279	L 6	# 101
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Tv	pe TR	Comment Status R		EO mask

This draft has a weighted rectangular eye mask spec with mask height = max(EHmin, EA/VECmax) and effective mask width ~2x0.03 UI, although it is described as a histogram 2x0.05 UI wide. Measuring a diamond eye with a rectangular mask provides weak and uncertain protection against too much jitter; de-weighting the sides of the histogram weakens it further; the effective BER criterion is hard to establish but seems to be around 1e-4, not 1e-5 as intended.

We need an eye mask that's more eye shaped, so that a higher proportion of the samples near the boundary are measured at full weight and contribute properly to the measurement. Eye mask measurement with a 10-sided mask has been pre-programmed into scopes for about 20 years, we should use established tools and methods where they work well.

SuggestedRemedy

Change from a 4-cornered weighted mask with corners at t = ts+/-0.05, V = y +/-H/2 to a 10-cornered unweighted mask with corners at t = ts+/-1/16, ts+/-0.05, ts+/-3/32, V = y +/-H/2, k +/-H*0.4, y. y is near VCmid, VCupp or VClow (vertically floating, as in D2.2). H is max(EHmin, Eye Amplitude * 10^(-VECmax/20)). Eye Amplitude is AVupp, AVmid or AVlow, as in D2.2.

This simple scalable method can remain as the EH and VEC limits are revised.

Response

REJECT.

Response Status U

This comment is a restatement of D2.1 comment #106 and D2.0 comment #180 for which there was no consensus to make the proposed changes. No new evidence or consensus has been provided.

Resolve using the response to comment #95.

C/ 162	SC 162.9.3.4	P 174	L 47	#	102
Dawe, Piers		Nvidia			
Comment Ty	pe TR	Comment Status R			TX EOJ

Having alternative normative patterns to measure one thing when the choice makes a difference, adds cost because the test has to be done both ways (if one way passes and the other fails). Also, the spec limit was relaxed from 0.019 UI to 0.025 to allow for PRBS13. We understand that the result would look better with PRBS9. There is no requirement to generate PRBS9.

SuggestedRemedy

Make PRBS13 normative, as usual. Use a different set of PRBS13Q pattern symbols used for jitter measurement vs. Table 120D-4 to reduce the pattern dependency issue.

Response Response Status W

REJECT.

This is a restatement of comment #109 against D2.1 which was rejected by the task force (insufficient remedy and lack of consensus to make the change). The comment does not provide new data or analysis to support it.

C/ 162	SC 162.9.3.4	P 174	L 49	# 103
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment T	vpe TR	Comment Status R		TX EOJ

We know that CRU corner frequency makes a difference to EOJ measurement. Allowing an unbounded "4 MHz or anything you like that's lower" is very bad: how many attempts must the tester try before he can fail a bad part?

SuggestedRemedy

Pick a single definitive CRU corner, e.g. 1 MHz or 2 MHz. Add informative NOTE saying that we expect that if it passes with the usual 4 MHz, it would also pass with the lower corner frequency.

Response Response Status W

REJECT.

This is a restatement of comment #109 against D2.1 which was rejected by the task force (insufficient remedy and lack of consensus to make the change). The comment does not provide new data or analysis to support it.

Cl 120G	SC 120G.5.2	P 277	L 17	# 104	C/ 120G	SC 120G.3	.4.3.2	P 274	L 9	# 106	
Dawe, Piers	6	Nvidia			Dawe, Piers	S		Nvidia			
Comment T	уре т	Comment Status A		EO method	Comment T	Гуре Т	Comme	ent Status A		(bucket1)	
	eds explanation ative to the numb		.2 dB is inforr just in this edi		ts the reviwer und	erstand the spec	c - does it occur in the				
		of bad samples in the histogr		SuggestedRemedy							
number	r of samples, as	tional eye mask terminology, sumed evenly distributed acr outside eye height / VEC, wh	oss 1 UI (see 86	5.8.3.2.1). Anyway, are		o the text: cha	ange "This re	presents" to "the	e differential-mo	de insertion loss (18.2	
and is ir	ndeed done per	sample not per symbol.			Response		Respon	se Status C			
SuggestedF	Remedy					PT IN PRINCI					
Delete t	the sentence.							he output of the part of the p		to TP1a of 18.2 dB at	
Response		Response Status C				itter package		s channel loss with	n an additional a	llowance for nost	
	T IN PRINCIPL	F						from the output of	the pattern gene	erator to TP1a is 18.2	
AUGEP											
	-		ngoo hotwoon ll					6 dB channel loss	with an additiona	al allowance for host	
This cor	mment does no	t apply to the substantive cha sfied negative comments fron				6.56 GHz, rep itter package		dB channel loss	with an additiona	al allowance for host	
This cor and D2.	mment does no	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from					loss."	B dB channel loss P	with an additiona	al allowance for host # [107	
This cor and D2. the scor	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu	nt apply to the substantive chas sfied negative comments from ulation ballot.			transmi	itter package SC 162.9.4	loss."				
This cor and D2. the scor This ser	mment does no .1 or the unsatis	ot apply to the substantive cha sfied negative comments fron ulation ballot. nger relevant.			transmi	SC 162.9. 4	loss." . 3.3	P 180			
This cor and D2. the scop This ser Impleme	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy.	n previous drafts	. Hence it is not within	transmi Cl 162 Dawe, Piers Comment 1	SC 162.9. 4	loss." .3.3 Comme	P 180 Nvidia ent Status R		# <u>1</u> 07	
This con and D2. the scop This ser Implement C/ 120G	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r SC 120G.3.4	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy. .3.2 P 274			transmi Cl 162 Dawe, Piers Comment 1	SC 162.9.4 SC 162.9.4 s <i>Type</i> T e reader under	loss." . 3.3 Comme	P 180 Nvidia ent Status R		# <u>1</u> 07	
This con and D2. the scop This ser Implement C/ 120G Dawe, Piers	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r SC 120G.3.4	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy. .3.2 <i>P</i> 274 Nvidia	n previous drafts	. Hence it is not within # 105	transmi Cl 162 Dawe, Piers Comment 7 Help th Suggested	SC 162.9.4 SC 162.9.4 s Fype T e reader unde Remedy	A.3.3 Comme	P 180 Nvidia ent Status R	L 34	# <u>1</u> 07	
This con and D2. the scop This ser Implement C/ 120G Dawe, Piers Comment T	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r SC 120G.3.4 . S Type E	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy. .3.2 P 274	n previous drafts	. Hence it is not within	transmi Cl 162 Dawe, Piers Comment 7 Help th Suggested	SC 162.9.4 SC 162.9.4 s Fype T e reader unde Remedy	Loss." 3.3 Comme erstand what of Hhp to Figu	P 180 Nvidia ent Status R is going on	L 34	# <u>1</u> 07	
This con and D2. the scop This ser Implement Cl 120G Dawe, Piers Comment T Not a lir	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r SC 120G.3.4 . S <i>Sppe</i> E nk	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy. .3.2 <i>P</i> 274 Nvidia	n previous drafts	. Hence it is not within # 105	CI 162 Dawe, Piers Comment 7 Help th Suggested Please Response REJEC	SC 162.9.4 SC 162.9.4 s <i>Type</i> T e reader under <i>Remedy</i> add the plot o	Loss." Comme erstand what of Hhp to Figu Respons	P 180 Nvidia ent Status R is going on ure 162-5, NSD(f) se Status C	L 34	# [<u>107</u> RITT ca	
This cor and D2. the scop This ser Implement C/ 120G Dawe, Piers Comment T Not a lir SuggestedF	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r <i>SC</i> 120G.3.4 <i>S</i> <i>Sype</i> E nk Remedy	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy. .3.2 P 274 Nvidia Comment Status A	n previous drafts	. Hence it is not within # 105	C/ 162 Dawe, Piers Comment 7 Help th Suggestedh Please Response REJEC The ref	SC 162.9.4 SC 162.9.4 s Fype T e reader under Remedy add the plot of CT. ferenced equa	Loss." Comme erstand what of Hhp to Figu <i>Respons</i> tion is a simp	P 180 Nvidia ent Status R is going on ure 162-5, NSD(f) se Status C ple first order high	L 34 constraints -pass filter with 0	# <u>107</u> <i>RITT ca</i>	
This cor and D2. the scop This ser Implement C/ 120G Dawe, Piers Comment T Not a lir SuggestedF	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r SC 120G.3.4 . S <i>Sppe</i> E nk	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy. .3.2 P 274 Nvidia Comment Status A	n previous drafts	. Hence it is not within # 105	Cl 162 Dawe, Piers Comment 7 Help th Suggestedl Please Response REJEC The ref frequer	SC 162.9.4 SC 162.9.4 s Fype T e reader under Remedy add the plot of CT. erenced equa hcy. Plotting th	A.3.3 Comme erstand what of Hhp to Figu Respons ition is a simple, we	P 180 Nvidia ent Status R is going on ure 162-5, NSD(f) se Status C ple first order high ell understood res	L 34 constraints -pass filter with 0	# [<u>107</u> RITT ca	
This cor and D2. the scop This ser Implement C/ 120G Dawe, Piers Comment T Not a lir SuggestedF	mment does no .1 or the unsatis pe of the recircu ntence is no lon ent suggested r <i>SC</i> 120G.3.4 <i>S</i> <i>Sype</i> E nk Remedy	ot apply to the substantive cha sfied negative comments from ulation ballot. nger relevant. remedy. .3.2 P 274 Nvidia Comment Status A	n previous drafts	. Hence it is not within # 105	transmi Cl 162 Dawe, Piers Comment 7 Help th Suggestedl Please Response REJEC The ref frequer current	SC 162.9.4 SC 162.9.4 s Fype T e reader unde Remedy add the plot of CT. erenced equa hcy. Plotting the plot would de	A.3.3 Comme erstand what of Hhp to Figu Respons tion is a simple, we tract from the	P 180 Nvidia ent Status R is going on ure 162-5, NSD(f) se Status C ple first order high	L 34 constraints -pass filter with 0	# <u>107</u> <i>RITT ca</i>	

C/ 162 SC 162.9.4	.3.3 P 179	L 46	# 108	C/ 120G	SC 120G.3	3.4.3.2	P 275	L 14	# 110
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers	6		Nvidia		
Comment Type T	Comment Status A		RITT cal (bucket1)	Comment 7	⁻ уре т	Comment	Status A		MI SI FDA
	igma_bn is a number to be for constant in the draft: so the rat			grade n	nicrowave co	nnectors. We s	hould not be er	ncouraging impler	ists of PCB and good nenters to do a bad te" is good enough.
SuggestedRemedy				Suggestedl	Remedy				
Please tell the reader	r what that ratio is						rate as done ir	n Figure 163B-1, c	delete the editor's note
Response	Response Status C				previous page				
ACCEPT IN PRINCI				Response	_	Response	Status C		
Change equation (16 sigma_bn^2.	2-12) to show the constant val	lue (0.6954) to b	e multiplied by	ACCEF	ΥТ.				
C/ 120G SC 120G.3	.4.3.2 <i>P</i> 274	L 4	# 109						
Dawe, Piers	Nvidia								
Comment Type T	Comment Status A		(bucket3)						
	e complex numbers are boiled is 100 ohm, the respones has								
SuggestedRemedy Please give the equa	tion.								
Response ACCEPT IN PRINCI	Response Status C								
dependent loss and t	e the complex s-parameters n he ILdd in decibles is provide representing the insertion loss	in Figure 120G-1	1. However, providing a						
See slide 41 in the for https://www.ieee802.	llowing presentation: org/3/ck/public/21_09/brown_3	3ck_02a_0921.pd	df						
Add the following info ILdd = 1.54*sqrt(f) +0	ormational equation for the inse).3865*f	ertion loss with e	ditorial license.						

C/ 120G	SC 120	0G.3.4.3.	2	P 274	L 1	# 111	C/ 120G	SC	120G.3.4	.3.2	P 273	L 34	#	112
Dawe, Piers				Nvidia			Dawe, Pie	rs			Nvidia			
Comment Ty	уре Т	-	Comme	ent Status A		MI SI FDA	Comment	Туре	TR	Comme	ent Status A			HI SI meth
Table 16	62-20 coi	ntains pa	rameters	s C0 and C1, whic	h I believe shoul	d not be used here.					e in a standard or			
SuggestedR	Remedy										nse spared!? This cost. I know in thi			
Say that	t parame	eters C0 a	nd C1 d	lo not apply.			differe	ntial pe			age tolerance sho			
Response			Respons	se Status C			langua	0						
ACCEPT	T IN PRI	NCIPLE.					Suggested		•					
traces a	nd do no	ot include	any vari		apacitors. Howe	ters for only the PCB ver, it would be helpful r impairments.	peak-t not ex	o-peak ceed th	input volt le differen	age tolerar tial peak-to	set as high as pos nce given in Table p-peak input voltag range for jitter cali	120G-9" to "The ge tolerance give	initial sig	nal level doe 120G-9, bu
lt woo ol	lao notos	that a v	alua ia n	at provided for the	variable P0 whi	ch is necessary for	Response			Respons	se Status C			
				equations. This is			ACCE	PT IN I	PRINCIPL	.E.				
referenc	es the s	ame equa	ations.				Chanc	na tha s	entence t	0.				
In 120G.	.3.4.3.2 i	item f, ch	ange				The in		nal level i		differential peak-	to-peak input vol	tage tolera	ance given ir
configure	ed such	that the s	scattering	calibration, the fre g parameters appr	oximate those c	alculated from	C/ 93A	SC	93A.1.6		P 235	L 15	#	113
						ngth and the parameter he pattern generator to	Dawe, Pie	rs			Nvidia			
TP1a of						no pationi gonorator to	Comment		Е		ent Status R			b(n) e
						tenuator is configured			for b(n) is it is repeti		nd hard to underst	and. When you	study it er	nough, you
such tha	at the sca ed from F	attering p	aramete	rs approximate the	ose for a PCB tra	ansmission line = 464 mm in length	Suggested	Reme	dy					
and the	relevant	paramet	er values	s given in Table 16 TP1a of 18.2 dB a	2-20, represent	ing ILdd from the	Then t	he equ	ation beco	n) = h(0)(ts omes s(0) < bbmi	,			
In Table	162-20	add a rov	v for R0	with a value of 50	Ohms.		b(n) =	{ bbma { s(n)/s	ax(n) s(n) (0) other	/s(0) > bbm wise }				
[Editor's	note: CO	C: 120G,	162]					,	Eq 93A-27					
							Response			Respons	se Status C			
							lack of	a resta f conse	nsus. The	new comr	ment #118 which nent provides a ne ve upon the accur	ew equation form	n to consid	ler. The
C/ 120G	SC 120G.3.1.5	P 263	L 8	# 114	C/ 120G	SC 120G.5.2								
---------------------	---------------------------------------	--	--	------------------------	----------------------	---------------	--							
Dawe, Pier		Nvidia	-0	" 11-	Dawe, Piers									
Comment		Comment Status A		pattern numbers	Comment 7									
20 yea warran	rs, 40GBASE-CR4 a ted. There is no ne	essionals. As this annex	In D2.1, max gDC f have bigger packag board repeater).											
		le of test patterns giving erence for definition.	SuggestedRemedy											
Suggested			Consider if max gD											
After	Remedy		Proposed Response											
All cou		nals are asynchronous to .1) or PRBS31Q (see 12			REJECT.									
add		a nettern A and DDDC24			This co	omment was WI								
		s pattern 4 and PRBS310 eferences to 120.5.11.2.1			C/ 120G	SC 120G.3.3								
		essional doesn't have a s cal eye closure (VEC)),			Dawe, Piers	s								
be an i will rea	nformative NOTE.	We could assume that so e of the outputs, so I'm ne	meone using a	stressed input section	Comment 7 Blank l									
	stressed input sectio				Suggested	Remedy								
Response		Response Status C			Remove									
ACCEI	PT IN PRINCIPLE.				Response									

This comment is a restatement of D2.2 comment #119 with a modified suggested remedy.

D2.2 comment #119 requested a table listing patterns and providing pattern numbers. There was no consensus by the task force to make the proposed changes.

However, the suggested remedy provides a different approach to resolving the concern.

The reference to pattern numbers is not necessary as this is not an optical interface. However, since the host output signal goes to the module optical output and the module output and comes from the module optical input it may be helpful to relate the pattern number with the pattern name for those interfaces.

Also in 120G.5.2 it might be helpful to point to the subclause that defines PRBS13Q.

For the first instance of PRBS13Q/PRBS31Q in 120G.3.1 and 120G.3.2 add a footnote pointing out that PRBS13Q is also referred to as Pattern 4 and PRBS31Q as Pattern 3 for PAM4 optical PMDs.

In 120G.5.2 on page 277 line 16 change "PRBS13Q" to "PRBS13Q (see 120.5.11.2.1)".

Implement with editorial license.

C/ 120G	SC 120G.5.2	P 277	L 29	# 115
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	vpe T	Comment Status	I	EO RR gdc
	ger packages ar			. While hosts typically er is required (e.g. an on-

for TP1a should be increased similarly.

Proposed Response	Response Status	Ζ
-------------------	-----------------	---

NITHDRAWN by the commenter.

C/ 120G	SC 120G.3.3	3.5.2 <i>P</i> 270	L 25	# 116
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Typ Blank line		Comment Status R		(bucket1)
SuggestedRe	medy			

Response Status C

REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

This "blank line" is a result of putting the table anchor on its own line to prevent odd formatting as the text moves around. We can optimize spacing issues like this closer to publication once the document is more stable.

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 120G	SC	120G.3.3.5	i	P 268	L 29	# 117	C/ 120G	SC	120G.3.	3.5.1	P 269	L 2	# 119
Dawe, Pier	rs			Nvidia			Dawe, Piers	s			Nvidia		
Comment	Туре	TR	Comment	Status A	HI	SI terminology (bucket1)	Comment T	Гуре	т	Comn	nent Status R		HI SI PG BW
withdra	awn). T Irable p	There is no	requirement	t to test, only to	ndard for that wh comply. We pro- nents. Making th	ovide definitions of	below t some p	he up batterr	per frequent	ency limit		ator external m	z. This value is kept odulator input" because
		<i>.</i>					Suggested		•				
toleran	nd in T nce". C	able 120G hange "Ho	st stressed i	nput tolerance i	s measured acc		and use	ers if t	this is still	a problen		er a tactic such	n the PG companies as relying on the PG's
			ssed input to sed input te		ed by the proce	dure" Similarly in	Response			Respo	nse Status C		
Response			Response 3				REJEC	CT.					
In Tab	le 1200	G-9 change	"Module str			essed input tolerance".	This comment pertains to the recipe for creating bounded uncorrelated jitter. The concern is that, while D2.0 recommends a low-pass bandwidth range of 150-300 MHz and requires the BW to be within the frequency range of the test						
C/ 120G	SC	120G.3.3.5	5.1	P 268	L 45	# 118					the range to be in t	he 150-300 MH	z range and says
Dawe, Pier	rs			Nvidia			notning	j abol	ut the test	equipmer	nt bandwidth.		
Comment	Туре	т	Comment	Status D		HI SI PG output					sentation:		
						t there is a pattern pt nominally (i.e. at	https://	www.i	ieee802.c	org/3/ck/pu	blic/21_09/brown_3	ck_02a_0921.p	df
		/) equally s		yet the lour PA	livi4 levels ale ke	pr nominally (i.e. at						sue with the curi	rent draft nor does the
Suggested	Remed	dy .					sugges	sted re	emedy pro	ovide an a	ctionable remedy.		
		-	ent. Similar	ly in 120G.3.3.4	4.1.		[Editor's	s note	e: Change	ed page fro	om 268 to 269.]		
Proposed I	Respor	nse	Response	Status Z									
REJEC	CT.												
This co	ommer	it was WITI	HDRAWN by	y the commente	er.								

C/ 120G	SC 120G.3.3.	5.1	P 269	L 12	# 120	Cl 120G	SC 120G.3.3	3.5.2	P 270	L 16	# 122	
Dawe, Piers	6		Nvidia			Dawe, Piers	6		Nvidia			
Comment T	<i>уре</i> т	Comme	nt Status R		HI SI method	Comment 7	ype E	Comment	t Status A		HI SI method (bucket1)	
short or	long mode far-e	end				This sa	ys "the host PC	CB in 120G.3.	2.2.1" while 120)G.3.2.2.1 says "	reference host channel"	
SuggestedF	Remedy					Suggested	Remedy					
short or	long mode far-e	end test or	long mode near-e	end test						ge "host PCB" to		
Response		Respons	e Status C								the same way as the figured according to	
REJEC							.2.2.1".	.2.1 to 11			ngurou uccorunig to	
and D2 the sco As writt	This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. As written, the text requests that regardless of whether the host requests long mode or short mode, only the far end test and calibration is required.						Response Response Status C ACCEPT IN PRINCIPLE. This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.					
C/ 120G	SC 120G.3.3.	5.2	P 270	L 13	# 121				n improvement	to the draft.		
Dawe, Piers		•	Nvidia			Change	e "host PCB" to	"reference ho	ost channel"			
Comment T		Comme	nt Status A		HI SI method	C/ 120G	SC 120G.3.3	3.5.2	P 270	L 17	# 123	
amplitue and slee Amplitu could be 16.3.10 pattern, SuggestedF Change	de and transitio w time. It wasn't ide calibration of e changed to a l .3.1 says "The c , then the pattern Remedy e "The pattern" to	n time, and as clear as crosstalk c ong one wh crosstalk sig n is change o "The cros	s it could have be or victim? I believ nen calibrating the	I input calibration en: crosstalk part e it meant that the eye height of the at TP4 or TP1a El for the test".	n with target amplitude ttern or victim pattern? he crosstalk pattern ne victim. CEI using a QPRBS13-CEI calibration" to	in one o Suggested/ parame Response REJEC This co	case, the near of Remedy eters in Table 1 T. mment does no	end needs a p 20G–5 for hos <i>Response</i> ot apply to the	earameter from st channel type <i>Status</i> C e substantive ch	the table and the requeste anges between l	requested mode": but ed module output mode EEE P802.3ck D2.2 s. Hence it is not within	
Response		Respons	e Status C				pe of the recirc			m previous draits		
	T IN PRINCIPLI					The str	essed input tole	erance test an			ly the far-end reference	
and D2		fied negativ	ve comments fror		EEE P802.3ck D2.2 s. Hence it is not within							
Howeve	er, the proposed	changes a	re an improveme	nt to the draft.								
The cro scramb	led idle (see 82. BASE-R signal	changed to 2.11 and 1	,.	her valid 100GB	ASE-R, 200GBASE-R, sed signal calibration							
ГҮРЕ: TR/t					T/technical E/editorial G/				Comm	ent ID 123	Page 39 of 50	

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 120G SC 120G.3.3.5.2	P 270	L 30	# 124	Cl 120G	SC 120G.3.3	.5.3	P 270	L 50	# 126
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers		Ν	vidia		
Comment Type E Comr	ment Status A		(bucket1)	Comment T	/pe T	Comment Sta	tus R		HI SI metho
Table format									e host electrical output
SuggestedRemedy				is enabl	ed on all lanes Ild include all 8	with any of the part the part the part of	atterns abov f a QSFP-DI	e", this is to incl), or maybe all t	ude realistic crosstalk he output lanes on the
Use a separate Units column as	s usual.			host if it	makes a differ	ence. While for '	The host BE	R is the averag	e of the BER of each of
Response Respo	onse Status C					es in the PMA (Al			s) are relevant.
ACCEPT IN PRINCIPLE. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied neg- the scope of the recirculation ba	ative comments fror			clear ho "interfao 95.8.1.1	w many lanes e BER" occurs 	a module has. B	ut, terminolo	gy for this has b	een set up: the term 2.1, 86.8.4.7, 86.8.4.8,
However, the proposed change		to the draft.		SuggestedF	•				
Implement the suggested reme	dy.				paragraph to:	a interface RER	which is the	average of the	BER of each of the
C/ 120G SC 120G.3.3.5.3	P 270	L 48	# 125		the AUI under		WHICH IS THE	average of the	DER OF BACH OF THE
awe, Piers	Nvidia								be calculated using
,	ment Status A		HI SI method			e number of recei		(see 120.5.11.2	2.2) as the number of
This says that "the pattern gene in Table 162-16" then the HCB i				If the te or 4000	st is performed	with scrambled i	dle or anothe	be calculated us	SE-R, 200GBASE-R, ing the host FEC
used together (as one might for others are active). Editorial: detached and plugged		nust receive one		divided		(see 91.6 and 1' of received bits.	19.3.1), as th	ne number of FE	
others are active). Editorial: detached and plugged		nust receive one		divided	by the number	(see 91.6 and 1' of received bits.	,.	ne number of FE	
others are active). Editorial: detached and plugged SuggestedRemedy After the stress has been calibra	l are an odd pair. ated, the pattern ger	nerator is set to g	channel while all jenerate PRBS31Q,	divided Similarl	by the number / in 120G.3.4.2	(see 91.6 and 1 ⁻ of received bits. .3.	,.	ne number of FE	
others are active). Editorial: detached and plugged SuggestedRemedy	I are an odd pair. ated, the pattern ger 100GBASE-R, 200 MCB and is plugge Ill lanes with any of t	nerator is set to g GBASE-R, or 400 d into the host ur	channel while all generate PRBS31Q, DGBASE-R sequence. nder test. The host	divided Similarl <i>Response</i> REJEC This con and D2.	by the number / in 120G.3.4.2 T. nment does no	(see 91.6 and 1 of received bits. .3. <i>Response Sta</i> of apply to the sub sfied negative con	tus C	anges between l	
others are active). Editorial: detached and plugged SuggestedRemedy After the stress has been calibra scrambled idle, or another valid The HCB is unplugged from the electrical output is enabled on a is stepped through the six cases	I are an odd pair. ated, the pattern ger 100GBASE-R, 200 MCB and is plugge Ill lanes with any of t	nerator is set to g GBASE-R, or 400 d into the host ur	channel while all generate PRBS31Q, DGBASE-R sequence. nder test. The host	divided Similarl <i>Response</i> REJEC This col and D2 the scol The terr optical I	by the number y in 120G.3.4.2 T. nment does no 1 or the unsatis be of the recircu n "interface BE PMDs and PME	(see 91.6 and 1 ⁻ of received bits. .3. <i>Response Sta</i> at apply to the sub sfied negative con ulation ballot. R" is used exclus	tus C ostantive cha nments fron sively in Clau	anges between l n previous drafts use 86 and Claus 'host BER" is us	C symbol errors EEE P802.3ck D2.2 . Hence it is not within se 95 and is related to red in Annex 120E
others are active). Editorial: detached and plugged SuggestedRemedy After the stress has been calibra scrambled idle, or another valid The HCB is unplugged from the electrical output is enabled on a is stepped through the six cases Response Respo	I are an odd pair. ated, the pattern ger 100GBASE-R, 2000 MCB and is plugge Ill lanes with any of t s in Table 162-16. onse Status C the substantive cha ative comments fror	nerator is set to g GBASE-R, or 400 d into the host u the patterns abov anges between II	channel while all generate PRBS31Q, DGBASE-R sequence. nder test. The host re. The sinusoidal jitter	divided Similarly <i>Response</i> REJEC This cou and D2 the scop The terr optical I which s	by the number y in 120G.3.4.2 T. nment does no 1 or the unsatis be of the recircu n "interface BE PMDs and PMI becifies the 200	(see 91.6 and 1 ⁻ of received bits. .3. <i>Response Sta</i> at apply to the sub sfied negative con- ulation ballot. R" is used exclus o service interface	tus C ostantive cha mments fron sively in Clau e. The term GAUI-8, whi	anges between I n previous drafts use 86 and Claus 'host BER" is us ch are a more re	C symbol errors EEE P802.3ck D2.2 . Hence it is not within se 95 and is related to red in Annex 120E
others are active). Editorial: detached and plugged SuggestedRemedy After the stress has been calibra scrambled idle, or another valid The HCB is unplugged from the electrical output is enabled on a is stepped through the six cases Response Respond ACCEPT IN PRINCIPLE. This comment does not apply to and D2.1 or the unsatisfied neg	I are an odd pair. ated, the pattern ger 100GBASE-R, 200 MCB and is plugge III lanes with any of t s in Table 162-16. <i>onse Status</i> C to the substantive cha ative comments from allot.	nerator is set to g GBASE-R, or 400 d into the host u the patterns abov anges between II n previous drafts	channel while all generate PRBS31Q, DGBASE-R sequence. nder test. The host re. The sinusoidal jitter	divided Similarly <i>Response</i> REJEC This cou and D2 the scop The terr optical I which s	by the number y in 120G.3.4.2 T. nment does no 1 or the unsatis be of the recircu n "interface BE PMDs and PMI becifies the 200	(see 91.6 and 1 ⁻ of received bits. .3. <i>Response Sta</i> at apply to the sub sfied negative con- ulation ballot. R" is used exclus 0 service interface 0GAUI-4 and 400	tus C ostantive cha mments fron sively in Clau e. The term GAUI-8, whi	anges between I n previous drafts use 86 and Claus 'host BER" is us ch are a more re	C symbol errors EEE P802.3ck D2.2 . Hence it is not within se 95 and is related to red in Annex 120E

		D 474		"		-		0.000		"
C/ 120G SC 120G	.3.3.5.3	P 271	L 7	# 127	C/ 120G	SC 120G.3.	1.3.2	P 273	L 32	# 129
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Pier	S		Nvidia		
Comment Type E	Comme	ent Status D		HI SI method	Comment T	Туре Е	Comme	nt Status A	l mei	thod test setup (bucket1)
"Methods of extract described above m needed for somethi	ay be used if t	hey generate equi	valent results" -		profile the sty	of the signal at le guide says to	the output o use the sar	me name for the s	rator". These ar ame thing every	re the same place and time. Also the
SuggestedRemedy								attenuator is not a		and to measure attenuator. By the way,
Other methods of e	extracting the re	eceived bit pattern	and counting e	rors may be used if				generator output"		
they generate equiv			-		Suggested			g	(
Also in 120G.3.4.2.	3.				00		a the freque	ncv-dependent att	enuator" to "at t	he output of the pattern
Proposed Response	Respons	se Status Z			genera		o ine neque	ncy-dependent att		ne output of the pattern
REJECT.					Response		Respons	e Status C		
This comment was		I by the comment	or			PT IN PRINCIP	,			
	WITTERO							ne substantive cha	anges between I	EEE P802.3ck D2.2
C/ 120G SC 120G	.3.3.5.2	P 270	L 3	# 128					n previous drafts	. Hence it is not within
Dawe, Piers		Nvidia				ope of the recirc		ot. an improvement to	a tha draft	
Comment Type E	Comme	ent Status A		HI SI method				120G.3.4.3.2 with		nsition time
"transition time a These are the same be better to calibrat generator" (words in	e place apart f e after it. Also	rom the DC block, 120G.3.5.2.2 say	and if that make s "at the output	es a difference it would	measu Item c) measu Both re	rement.) in 120G.3.4.3. rement. eference points	2 refers to th are on the s	ne output of the pa ame node so the s	attern generator same test point	with reference to jitter should be referenced.
SuggestedRemedy					Impler	nent the sugges	led remedy	with editorial licen	ISE.	
Change "at the patt	ern generator	output" to "at Tp4	a".							
Response	Respons	se Status C								
ACCEPT IN PRINC	, VIPLE.		anges between I	EEE P802.3ck D2.2						

and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

Note also that the proposed change is technical, not editorial.

Implement the suggested remedy.

C/ 120G	SC 120G.3.3.	5.2 <i>P</i> 270	L 19	# 130	C/ 120G	SC 120G.3	.4.3.2	P 274	L 17	# 131
Dawe, Pie	ers	Nvidia			Dawe, Pier	S		Nvidia		
Comment	t <i>Type</i> T	Comment Status A		HI SI method	Comment	Туре Т	Comm	ent Status A		MI SI calibration
are no peak- Suggestee Chang Chang See a Simila	ot adjusted separa to-peak voltage is <i>dRemedy</i> ge "differential pea ge "voltage tolerar another comment a arly in 120G.3.4.3.	1.0	d D2.0, it doesn't d Isted" to "amplitud ance at TP4 given	o it. Also, differential e are adjusted". ".	limited not app has to constra point ir Actuall CTLE s range,	to settings wh bly for the low- be less than c aint on gDC + n Table 120G- y, for a stress setting obeys but right stress	ere gDC + g loss case." r equal to -1 gDC2 for the 11 still apply ed signal cal the rules (so s and in the	DC2 is less than of Even the previous 3 dB" was misinte e low loss case. Y ibration, we are lo	or equal to -13 dE text, "The CTLE rpreted to mean t et the limits for th oking for a signal not low stress but	the receiver CTLE is b. This restriction does setting, gDC+gDC2, that there is no he appropriate test where the optimum outside the expected
Response	9 EPT IN PRINCIPLI	Response Status C			Suggested				nt value.	
This c and D the sc Howe Note t Chang Eye h gener eye m peak- voltag	comment does not 02.1 or the unsatis cope of the recircu- ever, the proposed that the other com- ge the paragraph registh and VEC are rator amplitude an- natches the target to-peak voltage m ge tolerance given	apply to the substantive cl fied negative comments fro lation ballot. change is an improvement ment referenced in the sug	om previous drafts t to the draft. ggested remedy is cribed in 120G.5.2 d so that the eye h e limits in Table 12 exceed the differen cern generator pres	. Hence it is not within comment #118. . The pattern eight of the smallest 20G–8. The differential tial peak-to-peak input	Chang height constra has gD Delete gDC + case." <i>Response</i> ACCEP This co and D2	e "Eye height and VEC are aint for the hig IC + gDC2 les "For the high- gDC2 is less PT IN PRINCI pomment does	measured at h-loss case: s than or equ loss case, th than or equa <i>Respon</i> PLE. not apply to the tisfied negative	TP1a as describe the reference receival to -13 dB." the reference receival to -13 dB. This re- se Status C the substantive ch- tive comments from	ed in 120G.5.2, wi eiver CTLE setting ver CTLE is limite estriction does no anges between II	a 120G.5.2." to "Eye th an additional g that minimizes VEC d to settings where t apply for the low-loss EEE P802.3ck D2.2 . Hence it is not within
					Howev	er, the propos	ed change is	an improvement	to the draft.	
					Note th	hat the limit on	the CTLE p	eaking gain may b	e modified by the	e resolution to

comment #72.

Change "Eye height and VEC are measured at TP1a as described in 120G.5.2." to "Eye height and VEC are measured at TP1a as described in 120G.5.2 with the exception for the high-loss case that the reference receiver CTLE setting that minimizes VEC has gDC + gDC2 less than or equal to -13 dB."

Delete "For the high-loss case, the reference receiver CTLE is limited to settings where gDC + gDC2 is less than or equal to -13 dB. This restriction does not apply for the low-loss case."

C/ 120G S	C 120G.3.3.5.2	P 270	L 22	# 132	C/ 120G	SC 1200	6.3.3.5.2	P 269	L 51	# 133
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Piers	3		Nvidia		
Comment Type	e TR Com	ment Status A	Н	I/MI SI PG EQ (bucket3)	Comment 7	<i>уре</i> т	Comme	ent Status A		HI SI metho
or calls any among stre SuggestedRem Change "pa	rsor emphasis in mind, n space and variation ohasis". Add "There is ive or zero value."	 Changing the "pattern generator [pre-]emphasis" in step g will change the pattern generat transition time from step a. More generally, is asking the pattern generator for a particular edge speed reasonable, or should the calibration be based on the signal at TP4 rather than the signal at TP1 and the tolerances of the mated compliance boards (and the frequency-dependent attenuator, for module stressed input tolerance). SuggestedRemedy In step a, say that, exceptionally, this pattern generator transition time is defined for neutremphasis at the pattern generator output. Similarly in 120G.3.4.3.2. 								
		ent #56 provides guid	dance on how the	e pattern generator	Response ACCEF	PT IN PRIN	,	se Status C		
equalization is generated. Resolve using the response to comment #56.					and D2 the sco The res equival Add te> genera	.1 or the ur pe of the re colution to c ent to a 5-t tt specifying tor equalize	esatisfied negat corrculation ball comment #56, s ap FIR per Figu that for this ca r in the neutral	ive comments from ot. specifies the function are 120F-3. ase the the transition state. The neutra	n previous drafts onality of the pat on time is measu	EEE P802.3ck D2.2 . Hence it is not within tern generator to be ured with the pattern as being with c(0) set similar specifications
						⁻ clauses. ent with ed	itorial license.			
					C/ 163A	SC 1634	.3.1.2	P 321	L 45	# 134
					Dawe, Piers	6		Nvidia		
					PTDR I	ys "The ref esponse u rm, Reff(t),	erence ERL va sing the metho	ent Status A lue is determined d in 93A.5.2" yet and weighting the	93A.5.2 finds the	e effective reflection
					Suggested	Remedy				
					Do you	mean 93A	.5.2 to 93A.5.5	?		
					Response		Respon	se Status C		

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change the text to "The reference ERL value is determined using the method in 93A.5..."

C/ 162B	SC 162B.1.1	P 293	L 23	# 135	C/ 162B	SC 162B.1.3.4	4 P 298	L 30	# 136
Dawe, Piers		Nvidia			Dawe, Piers	6	Nvidia		
Comment Ty	/pe E	Comment Status A		formatting (bucket1)	Comment T	ype TR	Comment Status A		MTF RLcc
	only one subcla from the conte	use in this annex, plus PIC nts.	S, which makes	it hard to find the what it		for the cable RL 3 = 1.5 dB (16 Gl	cc spec: this 3 dB become Hz).	s useless when t	he MCB trace loss is
SuggestedR	emedy				SuggestedF	Remedy			
		or TP3 test fixture to 162B.2 romote 162B.1.3 Mated test		5	<= f <1,	, 3 dB 0.5<= f <=	bec but 1 dB lower to 30 G ∉ 4 GHz, 2.6+0.1*f dB 4< f		
Response		Response Status C			-	is in GHz.			
	T IN PRINCIPLI				Response		Response Status C		
Impleme	ent the suggeste	ed remedy with editorial lice	nce.		ACCEP	PT IN PRINCIPLE	Ξ.		
					sufficier an error address Slide 9 https://v Based o Implem Straw p I suppo Yes: 12 No: 10 Straw p For the A: no cl	nt consensus to in r was discovered s the error. This of in the following p www.ieee802.org on straw poll #21 ent the corrected foll #7 (decision) rt adopting the so on #21 (decision MTF RLcc speci- hange (same as red equation in sl	ification, I support	es in the suggest and the task force o October 5, 2021 corrected equatio o_3ck_01b_0921 mplement correct minico_01b.	ed remedy. However, e agreed to reopen to .pdf ed equation.
					C/ 162B	SC 162B.1.3	P 295	L 25	# 137
					Dawe, Piers		Nvidia	-	
					Comment T		Comment Status A		wording (bucket1)
						51	able assembly test fixtures	' sounds like thre	,
					SuggestedF				
					88	,	TP3 test fixture and the ca	ble assembly tes	t fixture".
					Response		Response Status C	-	
					ACCEP	_			

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 162B	SC 162B.1.3.3	P 297	L 36	# 138
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Ty	pe T	Comment Status A		MTF ILdc/ILdc

If common-mode to differential-mode insertion loss is what we want to control, that's ILdc. However, we want to control both ILdc and Ilcd, as we have both RLcd and RLdc specs in 120G. There is an argument that they are the related, and specifying one is enough, but I'm not sure it always holds.

SuggestedRemedy

Specify both ILcd and ILdc. It may be possible to specify one in one direction and the other in the other: Scd21 and Sdc12, or Sdc21 and Scd12, where 1 is an input (instrument connector that would be connected to a pattern generator) and 2 is an output. I haven't though through which we need, or maybe we need all four. It is simpler to require all four.

Response

Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

However, the proposed change is an improvement to the draft.

As pointed out by the comment both llcd and lldc of the MTF must be similarly constrained. Since ILcd12 and ILdc21 are reciprocal and ILcd21 and ILdc12 reciprocal, the insertion loss mode conversion can be constrained by measuring either Ilcd (or Ildc) in both directions. The text as written was intended to require this but the wording could be improved.

Also, the variable "Ilcd" should be "Ildc" to correctly reflect the subclause title and text. Change: "measured at either test fixture test interface"

To "measured in both directions"

and

Change variable name "IIcd" to "IIdc".

C/ 162D SC 1	62D.1	P 316	L 14	# 139
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type	E Comme	ent Status A		MDI pins (bucket3)

A host can have other than six MDI connector receptacles. Aligning terminology with 162C.1, third sentence. The text mentions what's specified for hosts but doesn't discuss how many types there are for cables. This text can be simplified.

SuggestedRemedy

Change:

to

There are six MDI connector "receptacles" specified for hosts.

There are six MDI connector types.

or, change "There are six MDI connector "receptacles" specified for hosts. See Table 162D–1 references for receptacle and plug requirements." to "Table 162D-1 lists the six MDI connector types specified for hosts and cables."

Response Response Status C

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Merge the two paragraphs together and change text to the following: "This annex describes cable assembly types specified in 162.11 for hosts with 100GBASE-CR1, 200GBASE-CR2, or 400GBASE-CR4 Physical Layers. The six MDI connector receptacles specified are given in Table 162D–1. This enables multiple cable assembly types with different combinations of the plug connectors at each end."

C/ 162D	SC 162D.1.1	P 31	7 L6	# 140
Dawe, Pier	S	Nvidia		
	headers: rtable PMDs	Comment Status	R	CA types
followir If chan	e to: Maximum n ng tables.	umber of PMDs (merg m", change "supportal 2C.1.		
Response REJEC This co		Response Status	-	en IEEE P802.3ck D2.2

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot. The suggested change is not necessary.

C/ 162D SC 162D.1.1	P 317	L 6	# 141	C/ 163A SC	C 163A.3.1.3	P 321	L 53	# 144
Dawe, Piers	Nvidia			Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type E	Comment Status A		wording (bucket1)	Comment Type	Е	Comment Status A		wording (bucket1)
other end						the reference transition tir		
SuggestedRemedy						nd the reference transmitter n Figure 163A–3.	and package mo	odels are defined
other end(s)				SuggestedRem	edy			
Response	Response Status C			method is	s is			
	apply to the substantive cha fied negative comments fror lation ballot.	0		Response ACCEPT.		Response Status C		
However, the proposed	change is an improvement	to the draft.		C/ 163A SC	C 163A.3.1.3	P 322	L 27	# 145
Implement the suggeste	ed remedy.			Dawe, Piers		Nvidia		
C/ 163A SC 163A.3.1	P 320	L 23	# 142	Comment Type	Е	Comment Status R		(bucket1)
Dawe, Piers	Nvidia			Out of order				
Comment Type E	Comment Status A		(bucket1)	SuggestedRem	ədy			
Make it easier to see wh	nat S(0) is			Swap equat	ions 163A-5	and 4		
SuggestedRemedy				Response		Response Status C		
In figures 163A-2, 3 and	4, change "Reference char	nnel" to "Refere	nce channel S(0)"	REJECT.				
Response	Response Status C			The ordering	g of the equa	tions follows convention.		
ACCEPT.				C/ 163A SC	C 163A.3.2.2	P 323	L 44	# 146
C/ 163A SC 163A.3.1.1	I P 321	L 15	# 143	Dawe, Piers		Nvidia		
Dawe, Piers	Nvidia			Comment Type		Comment Status A		(bucket1)
Comment Type E	Comment Status A		COM pkg (bucket3)	Give the uni	its			
Duplication				SuggestedRem	2			
SuggestedRemedy				-	L(ref) and E	RL(meas) are in decibels		
	320 line 53: "If the invoking	clause lists mo	re than one set of	Response		Response Status C		
length." At line 35, dele	meters, the calculation is pe te "If the invoking clause lis e calculation in Equation (16	ts more than on	e set of reference	ACCEPT. [Editor's not	e: Changed	page from 232 to 323.]		
Response	Response Status C							
, ACCEPT IN PRINCIPLE								
Implement the suggesternesolution to comment #	ed remedy with editorial licer #52 and #53.	nse, maintaining	consistency with the					
	d ER/editorial required GR/					Comm		

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

C/ 163B S	SC 163B.2	P 325	L 21	# 147
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Type	e T	Comment Status R		Example TF
Complete	the example			

SuggestedRemedy

As this is a Clause 163 example, there's another package length zp = 12. Give both ERLs in 163B.3, e.g. in the text, with the lower value in Table 163B-1, and say which zp the ERL in the table is based on. Better, use two columns in table 163B-1.

Delete the sentence "Although clauses using the TP0v methodology may require the ERL reference value to be calculated at more than one package length, only one is shown here." - as far as I know, all clauses using the TP0v methodology require the ERL reference value to be calculated two package lengths.

Response Status C

Response

REJECT.

This comment does not apply to the substantive changes between IEEE P802.3ck D2.2 and D2.1 or the unsatisfied negative comments from previous drafts. Hence it is not within the scope of the recirculation ballot.

The example is to help check calculation results as in table 163B-1. One package length is sufficient.

This comment decribes a general suggestion but does not provide sufficient details to implement, e.g. exact values to be put in Table 163B-1.

C/ 120G SC	C 120G.3.3.5	5.2 P 270	L 22	#	148
Dawe, Piers		Nvidia			
Comment Type	TR	Comment Status F	ł		HI SI method

The host stressed input signal is emulating a module so must obey the same rules. VEC and eye height must be in spec for both near end and far end. The signal should be adjusted to minimise VEC for both, or possibly to minimise VEC for far end while keeping in spec at near end. The eye height should match the target at far end and be graeter at near end.

SuggestedRemedy

This procedure needs road-testing before the draft can be said to be "without technical issues". In the meantime, add text to the draft to explain more fully what the procedure is.

Response Response Status U

REJECT.

Item g) instructs that the eye height of the smallest eye match the target value in Table 120G-8. Table 120G-8 provides only one value to be used for both near-end and far-end measurements.

Item g) instructs that VEC is within the limits in Table 120G-8. Table 120G-8 provide only one range (with maximum and minimum) to be used for both near-end and far-end measurements.

The module output specifications for eye height and VEC are the same for near-end and far-end.

The comment does not provide sufficient evidence to support the proposed changes. The suggested remedy does not provide sufficient detail to implement.

C/ 162	SC 162.9.3.5	P 176	L 11	# 149
Dawe, Piers		Nvidia		
Comment Typ	pe T	Comment Status R		Tr

Transition time is defined by the referenced 93A.5 which refers to 93A.2 which refers to 86A.5.3.3 which says "for electrical signals, the waveform is observed through a 12 GHz low-pass filter response (such as a Bessel-Thomson response)", and it's dependent on state of emphasis.

SuggestedRemedy

Change "Transition time" to "Rise time". Explain that that is 20-80%, unfiltered, as if at neutral emphasis. Coordinate with the maintenance project.

Response Response Status C

REJECT.

The terminology is consistent with 93A.5 in both 802.3cd-2018 and the latest 802.3dc draft. Any related changes in the new revision (802.3dc) can be considered once they are incorporated in the next draft.

C/ 120G SC 120G.3.1	P 261	L 16	# 150	C/ 1	SC 1.3	P 32	L 53	# 152	
Dawe, Piers	Nvidia			Ghiasi, Ali		Ghiasi ()uantum/Inphi		
Comment Type T C	Comment Status A		HO output swing (CC)	Comment 7	Гуре ТБ	Comment Status		MDI reference (bucket3	
We under-estimated the pa	attern dependency on Vp	okpk		Per un	satisfied co	mment from D2.2 SFP-DD1	12 reference shoul	d be updated.	
SuggestedRemedy				Suggested	Remedy				
Reduce 870 mV to 800 mV	,					FP-DD MSA SFP-DD/SFP-D P DOUBLE DENSITY PLUG			
	esponse Status C				1ttp://sfp-do		JABLE TRANSCE	TVER, Rev 5.0, September	
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Response		Response Status V	I		
Resolve using the response	e to comment #37.			ACCE	PT IN PRIN	ICIPLE.			
C/ 1 SC 1.3 Ghiasi, Ali	Р 32 Ghiasi Quant	L 14 tum/Inphi	# [151	"SFP-D		hange: P-DD Hardware Specificatio .2, August 17, 2020."	n for SFP double o	lensity 2X pluggable	
Comment Type TR C Per unsatisfied comment fr SuggestedRemedy	Comment Status A om D2.2 SFP-DD112 re	ference should	<i>MDI labels (bucket3)</i> be updated.			0112/SFP112 Hardware Spe GABLE TRANSCEIVER, Rev			
Replace SFP-DD with SFP	-DD112 which supports	100 Gb/s oper	ation.	Add the following footnote: "SFP-DD, SFP-DD112, SFP112 specifications are available from SFP-DD MSA (www.sfp-					
Response R	esponse Status W			dd.com		J112, SFP112 specifications	are available from	SFP-DD MSA (www.stp-	
ACCEPT IN PRINCIPLE.				Civent	ha rafaran	ce change above, throughou	the draft		
Resolve using the response	e to comment #152.			Change	e "SFP-DD	" to "SFP-DD112".) "SFP112".			
				Implerr	ent with ec	litorial license.			
				C/ 1	SC 1.3	P 32	L 14	# 153	
				Ghiasi, Ali		Ghiasi (Quantum/Inphi		
				Comment 7 Per un		Comment Status A mment from D2.2 need to a		MDI labels (bucket3 P112	
				SuggestedRemedy Replace SFP-DD with SFP-DD112 which supports 100 Gb/s operation.					
				Response ACCEF	PT IN PRIN	Response Status V	I		
				Resolv	e using the	response to comment #152			

C/ 1 SC 1.3 P 32 C/ 162C SC 162C.1 P 306 L 53 # 154 L10 Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi Ghiasi Quantum/Inphi Ghiasi, Ali Comment Type ER Comment Status A MDI reference (bucket3) Comment Type TR Comment Status R Per unsatisfied comment from D2.2 SFP-DD112 reference should be updated. Per unsatisfied comment from D2.2. Table 162C-3 needs to be better organized SuggestedRemedy SuggestedRemedy SFP-DD MSA SFP-DD/SFP-DD112/SFP112 Hardware Specification for SFP112 AND SFP An improved and beter organized table will be submited as ghiasi_3ck_01_0921.pdf DOUBLE DENSITY PLUGGABLE TRANSCEIVER, Rev 5.0, September 2021 (http://sfpdd.com/). Response Response Status U Response Response Status W REJECT. ACCEPT IN PRINCIPLE. The following related presentation was considered by the task force: https://www.ieee802.org/3/ck/public/21 09/ghiasi 3ck 01 0921.pdf Resolve using the response to comment #152. C/ 1 SC 1.3 P 32 L 53 # 155 There is no consensus to make the proposed change. Ghiasi, Ali Ghiasi Quantum/Inphi SC 162D.1 C/ 162D P 316 L 21 Comment Status A Comment Type TR MDI reference (bucket3) Ghiasi. Ali Ghiasi Quantum/Inphi Per unsatisfied comment from D2.2 add reference for SFP112. Comment Type TR Comment Status A SuggestedRemedy Table 162D-1, 162D-2, 162D-3, and 162D-4 should be updated with MDI that actually SFP-DD MSA SFP-DD/SFP-DD112/SFP112 Hardware Specification for SFP112 AND SFP operate at 53.1 GBd, currenlty what is specified are MDIs that either operate at 10.3 GBd DOUBLE DENSITY PLUGGABLE TRANSCEIVER. Rev 5.0. September 2021 (http://sfpor 25.78 GBd dd.com/). SuggestedRemedy Response Response Status W Please replace SFP+ with SFP112 ACCEPT IN PRINCIPLE. http://sfp-dd.com SFP-DD with SFP-DD112 Resolve using the response to comment #152. http://sfp-dd.com QSFP+ with QSFP112 for reference see C/ 162 / 18 SC 162.11.7.2 P 194 # 156 http://www.gsfp-dd.com/wp-content/uploads/2021/05/QSFP-DD-Hardware-Rev6.01.pdf Ghiasi. Ali Ghiasi Quantum/Inphi Response Response Status U ACCEPT IN PRINCIPLE. Comment Type ER Comment Status A MDI labels (bucket3) For SFP+ and SFP-DD resolve using the response to comment #152. Per unsatisfied comment from D2.2. For QSFP, resolve using the response to comment #162. Modules in table 162-21 must be updated with ones actually supporting 100 Gb/s operation SuggestedRemedy Update SFP+ with SFP112 SFP-DD with SFP-DD112 QSFP+ with QSFP112 changes appllies to clauses 162, 162C and 162D Response Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. For SFP+ and SFP-DD resolve using the response to comment #152. For QSFP, resolve using the response to comment #162.

302.3ck D2.2 100/200/400 Gb/s Electrical Interfaces Task Force 2nd Working Group recirculation ballot co

TYPE: TR/technical required ER/editorial required GR/general required T/technical E/editorial G/general COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

Comment ID 158

Page 49 of 50 2021-10-13 2:30:38 PM

157

158

MDI labels (bucket3)

MDI pins table

C/ 1	SC 1.3	P 32	L 10	# 159	C/ 1	SC 1	2	P 32	L 53	# 162
Ghiasi, Ali	30 1.3	F 32 Ghiasi Quantu	-	# 159	Ghiasi, Ali	30 1	.5	F 32 Ghiasi Quant		# 162
Comment T	Type TR	Comment Status A	m/mpm	MDI reference (bucket1)	Comment	Tuno	TR	Comment Status A	um/mpm	MDI reference
Per uns	satisfied comn	nent from D2.2 OSFP reference	should be up		Per un	satisfied	l comme	ent from D2.2 QSFP112 refer 2 missing	rence should be	
SuggestedF Update		Rev. 4.1, August 2nd 2021			Suggestea	Remedy	/	-		
Response		Response Status W				eference http://ww		-DD/QSFP-DD800/QSFP112 dd.com)	Hardware Spec	ifications are avilable
	PT IN PRINCIE nent suggested	PLE. d remedy with editorial license.			Response ACCE	PT IN PI	RINCIPI	Response Status W		
C/ 1	SC 1.3	P 32	L 11	# 160	Chang	e:	-			
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	m/Inphi		"QSFF		MSA Q	SFP-DD Specification for 80	0G operation, R	ev 1.0, March 6, 2020"
Comment T Per uns		Comment Status A nent from D2.2 QSFP-DD800 r	eference shou	MDI reference (bucket1) Ild be updated	To: "QSFF	P-DD/QS	FP-DD	300/QSFP112 Hardware Spe	cification – Rev	6.01 May 20,2021"
SuggestedF Change 28 2022	e reference to	QSFP-DD/QSFP-DD800/QSFf	9112 Hardwar	e Specifications 6.0, May	"QSFF		SFP-DD	note: 800, and QSFP112 specifica -dd.com)"	itions are availat	le from QSFP-DD
Response ACCEP	PT IN PRINCIF	Response Status W			Given	the refer	ence ch	nange above change "QSFP+	+" to "QSFP112"	
	-	d remedy with editorial license	except version	is 6.01 rather than 6.0.	Implen	nent with	1 editoria	al license.		
C/ 1	SC 1.3	P 32	L 53	# 161						
Ghiasi, Ali		Ghiasi Quantu	m/Inphi							
	satisfied comn	Comment Status A nent from D2.2 QSFP-DD800 re DD800 now obsolute	eference shou	<i>MDI reference</i> Id be updated. The						
		P-DD/QSFP-DD800/QSFP112 p-dd.com)	Hardware Spe	ecifications are avilable						
	PT IN PRINCIE e using the res	Response Status C PLE. sponse to comment #162.								